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Trigonometrička kružna mjerača za visine'' kao najpraktič
niji stroj za mjerenje visina od stabala^ obreten po kot 

šumaru Mij! Knškoviću. 

Piše Mijo Krišković. 

Do sad su rabljene u šumarstvu razne mjerače za visine, konstruirane 
po zasadah o sličnosti trokuta, te su reć bi dosta točno pokazivale visinu 
stabala, ako nije bila prevelika; nu za ođčitanje ili mjerenje velikih visina nebi 
se moglo potrebito razdielenje za mjerenje na takovih strojevih staviti, osim 
ako bi se takovi strojevi napravili suviše veliki, uslied toga bili bi i nepraktični. 

Jedna nepraktičnost dosadanjih strojeva za mjerenje visina sastoji se i u 
tomu, što se visina stabla nikad direktno odčitati nije mogla, već indirektno, a 
takovim odčitanjem učinjene su uz najveću opreznost dosta krupne pogrieške, 

Ja sam sastavio stroj za mjerenje visina u obće i to ne na temelju za
sada 0 sličnosti trokuta, nego na temelju funkcija trigonometričkih. — Da 
vidimo. 

Ako si pomislimo krug do samoga stabla, a stablo kao okomicu na kraju 
radiusa: to je stablo tangentna kuta, koga pravi radius ili vodoravna visura 
na stablo sa visurom od oka prama vrhu stabla ili secantom istoga kuta. Visina 
stabla vodoravne visure prama vrhu odnosno prama stablu jest + tangenta, a 
visure od oka prama vrhu i prama podanku jesu opet secante istoga kuta. 

Ako se visure produže natrag (vidi lik A.) i prosjeka sa središta krugom, 
a u prosječištu radiusa povuku okomice gore i dole, onda dobijemo četiri 
jedngike tangente. 

Ako si sad predstavimo od središta kruga 0 pravac vodoravni do stabla, 
koji je razdieljen u jednake dielove, a kroz svako ovakovo djelište još iz za-

* Mi smo po obretniku i piseu rabljeni naziv „v i s ino ia j er" (HShemesser) 
zamjenili sa nazivom „ m j e r a č a 2a vlBine**, jer je potonji naziv bolji prema duhu 
našega jezika i jer se kaže ^mjeracki stol, mjeražki lanac, mjeračina^ i t. d. 
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LikD. 

jedničkoga središta 0 orisan krug, a jedan takav dio da predstavlja pravac 0 a\ 
to ćemo, ako se postavi u svakom takovom djelištu okomica t, j . tangenta, 
ođtođ viditi, da tangente postepeno rastu, a svaka imade onu vriednost, na 
kojem se djelištu nalazi. 

Ako na pr. visina iz središta kroz 45*̂  toBno pada na vrh stabla, onda je 
visina stabla jednaka: udaljenosti stabla od središta kruga. 

Kod mjerenja visine mora se znati udaljenost od stabla, a ova mora biti 
višekratnik radiusa stroja. 

Buduć je a & = а^ 1)\ ac = a^ c' zatim 
ађ tang а = : А Б tang a, 
a c tang [i = A 0 tang p, 
to je a' b* tang a.^ = A В tang a 

. a/ G' tB.Bg i^^ = Л 0 tang (3, 
te je a' Ђ' = ЛВ i a' c' ̂ ^ A 0, buđuć obe tangente jednaku brojevnu vriednost 
imadu. To će reći: visinu stabla mogu ođcitati na pravcu a* h^ c\ ako bi se 
skala na tih pravcih postavila; nu buduć da tangente do 90*̂  postaju oo velike, 
to se velike visine nebi odčitati mogle ili bi stroj morao biti veoma velik, a 
tim bi bio i nepraktičan. 

Da tomu zlu doskočim, prenesao sam na mojemu stroju vriednost tan
gente na periferiju kruga, a usljed toga moguće je svaku visinu i nizinu od
čitati odnosno svaku visinu i nizinu izmjeriti, ako se kroz središte kruga po-
vuče pomičan diopter. 

Ргеша tomu bio bi prvobitan stroj podoban onako, kako ga lik В. predočuje. 
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Prije mjerenja ima se postaviti onaj, koji mjeri, u' onu udaljenost, koja 
odgovara radiusu kruga. Zatim se povuče horisontalna visura, a dioptet ima se 
postaviti u smjeru 0—0, a da se horizontalaa visura povuci može, mora krug 
ili stroj nepomično stajati i pomoću libele vodoravno- Prema tomu morao bi 
doći stroj na stativ ili štap. 

Cim se shvati vodoravna visura, onda se krene diopterom prama vrhu 
stabla i odčita se visina u četvrtoj četvrti kruga. Zatim se visira prama dnu 
stabla i odčita u prvoj četvrti kruga, te se oba odčitanja sbroje, a ovakav 
sbroj daje podpunu visinu stabla. 

Takav stroj može se sastaviti i za više udaljenosti na pr. z'd udaljenost 
od 50 mt-, 33 met. i 25 met., kako se to iz lika 0 vidi. Šiljci hlm pokazuju 
u odnosnih krugovih stroja onaj broj, koji naznačuje visinu stabla. Diopter *i, 
stoji oDda učvršćen na zajedničkom središtu uz ploštinu najmanjeg kruga. Stroj 
može biti iz drva, samo okov osi i diopter mora biti od kovi. 

Takav stroj ima pred dosadanjimi strojevi iste vrsti tu prednost, što se 
neposredno može visina odčitati na tablicah, koje okomito prama oku stoje, 
dočim se potežkoća tog stroja sastoji samo u tom, što stroj mora horisontalno 
stajati dotle, dok se visina odčita, a to je prostom rukom dosta tegotno polučiti, 
te se za točno mjerenje mora stroj postaviti na stativ ili štap i pomoću libele 
u vodoravan položaj staviti. 

Da i ovu potežkoću odklonim, usavršio sam stroj tako, đa se posve lako 
prostom rukom držati i visina stabla odčitati može. 

Poznato je, da voda odnosno tekućina svoj položaj ne mienja u čaši, ako 
se čaša i nagne. Ona stoji uviek horisontalno. Voda odnosno i tekućina po
kazivati će dakle ne samo horisontalnost, nego i visinu stabla. 

Ako si pomislimo plosnatu posudu u promjeru od 2 dcm. jednako plos
natu, a 1 cm. široku, te na jednom kraju otvorenu i do središta vođom na
livenu, a osim toga, ako još na krajne točke điametra, gdje ne dosiže vođa, 
postavimo ništice i od ništica gore i dole skalu: to nam sama ta posuda pred
očuje najtočniji stroj za mjerenje visina, Ako kroz diopter zurimo do vrh stabla, 
onda će nam tekućina u prvoj četvrti kruga na stroju pokazati visinu stabla 
posve točno. 

' Pošto je r = 100 mm-, to će nam stroj u odaljenosti od 100 mt. na pr. 
u 26*̂  35' pokazati visinu od 50 m., a to će nam dotična skala razjasniti. 

Od ništica gore i dole do 90*̂  podielio sam svaku četvrt na razdjelke, 
koji predstavljaju metre, jer za vertikalno mjerenje ne treba više od 90**, buduć 
tangenta kod 90^ jest jednaka oo . 

Isto ću polučiti i onda, ako uzmem posudu, koja je slična kotaču i ako 
ju do diametra nalijem vodom, te postavim jednaku skalu. 

Za moj stroj za mjerenje visine uzeo sam ciev od stakla, koja je sa
vinuta u okrug od povoljna diametra. 
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Ta ciev ппМје зе bojadisanom tekućinom, koja je neodvisna o-l temperature, 
do diametra, aii se prije mora izsisati vazduh, a tad se pričvrsti oko kovnatog 
okruga, na kojem su priliepljeue ili urezane skale, kako je o tom gore rečeno. 

U cištlcali učvrsti se okular i objektiv dioptera ili se učvrsti sa krugom 
linealni diopter, koji se zajedno sa krugom kretati ima. (Vidi lik Đ.). 

Lik E. pokazuje шт gotov stroj, kakav sara ja obreo. Na tom stroju 
čita se visina uviek na onom dielu, do kojega tekućina stane. 

I ovaj stroj može biti sastavljen od više okruga, kako to lik C. pokazuje. 
Takav stroj može se upriličiti s najvećimi i s najmanjim! dimeazijami uz 
điopter d. 

t)bične đimensije stroja jesu od polumjera 100 mm., 50 mm., 33 mm. i 
25 mm., a ti brojevi predstavljaju nara podjedno i udaljenost od stanovitog 
predmeta. 

Ovi brojevi pokazuju posve točno visine predmeta. Za običnu porabu od 
100 mm. radiusa bio bi stroj prevelik, ali ва temelju toga sastavljeni su oni 
ostali strojevi. 

Stroj sa r -- 2б m. velik je kao obična žepna ura, te će se konstruirati 
tako, da bude u obliku ure i da bude ae samo posve točna mjerača za visine, 
nego podjedno i ura i busola sa diopterom, što će biti praktično za svakoga. 
Za šumarske urede izraditi će se strojevi u svih ostalih dimensijah. 

Ovakav stroj može se svom sigurnošću upotrebiti i za niveliranje. 
Sad ću još protumačiti i razdieljenje skale (ljestvice). 
Ako je r ^ l O mm.,, onda arcusu od I mm. pripada kut od 0*̂  .35', a 

1 mm. predstavlja nam u tom slučaju 1 ш,, kako je to gore rečeno. Ako dakle 
mk kruga, kojemu je r = 100 mm. na početku do 45̂ ^ razdielimo po 1 m., 
onda će nam svaki milimetar predstavljati 1 m, visine u naravi. 

Kašnje nam 1 шт. ne predstavlja jedan metar, nego više metara, dapače 
i više stotina metara. Da se to izviestnije znade i točnije razdieljenje vidi, to 
sam skalu razđieiio prema tornju, kako zahtievaju odnosne tangente na periferiji 
kruga od 10̂ * do 10^ odnosno od б̂  do 5'^ Stroj će osim razdielenja u metre 
imati i obično razdielenje u stupnjeve do 90^. 
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s t u p n j u 
Ггеша radiusu stroja od milimetara 
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16» 4б' 
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26« 35' 
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38" 4:0' 
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Tz шефпа 0Y8 škaio vidi se, da broj udaljenosti'r pada u 4o*\ a to će 
reći: akJ se vrh .>tabla vidi kroz 45^ onda je visina stabla jednaka udaljenosti 
0(1 stabla do sredine stroja, jer tang X 45^'= 1 t j . radiasu, 

Ргеша ovomu mogao bi se svaki okrug, koji je providjen stupnjevi, 
upotrebiti za mjeraču visine, a može se i skala postaviti barem do 45^ ako 
se od 0̂ *—45"̂  razđieli u svakoj četvrti sa brojem miliiuetara, koje četvrti r 
kniga čine. Dalnji razdieiei mogu se učiniti ?amo proračunanjera, kako je u 
gornjem pregledu skale naznačeno. 

17 ostalom može se dogoditi, da se sa strojem ne može stati uprav na 
onu udaljenost, koju r predstavlja, nego bliže ili dalje. U tom slučaju ima se 
od odčitanog broja metara uzeti manje onda, ako se prlbližujemo stablu. 

Ako зшо se udaljili odnosno približili za \'s udaljenosti, onda se ima Vio 
od odčitanja odbiti odnosno pribrojiti. 

Ako smo se udaljili odnosno približili za \U udaljenosti, onda se ima /̂lo 
od odčitanja odbiti odnosno pribroj'iti. 

Ako smo se udaljili odnosno približili za V2 udaljenosti, onda se ima /̂10 
od odčitanja odbiti odnosno pribrojiti. 

Ako smo se udaljili odnosno približili za 1 udaljenosti, onda se ima ^lo 
od odčitanja odbiti odnosno pribrojiti. 

Da se to obračunanje udaljenosti prištedi, upotrebi se stroj, koji imade 
krugova za tri udaljenosti, pak se onda udaljenost stabla prama stroju pro-
mieniti može. 

Ja sam za ovaj stroj zatražio patenat, te sam ga dao kod jedne od naj
boljih tvornica u Beču izraditi. Cieiiu ću mu posve umjerenu ustanoviti u svrhu, 
da ga može svaki pojedini šumski ured i svaki šumar nabaviti. 

111.̂ ' Ustrojstvo imovnih obćina u bivšoj hrvat-slavon. 
vojnoj Krajini. 

Piše Mijo Vrbamć, kr. vlad. šumarski nadzornik. 

I. 

Jedna velevažna uredba uvedena je u bivšoj hrvat.-slavon= vojnoj Krajini 
ustrojem imovnih obćina u smislu zakona od 15. lipnja 1873. Tim se je naime 
stvorila zajednica za svaku bivšu krajišku pukovniju svih područnih političkih 
obćina kao cjelina, kao moralna korporacija, u svrhu zastupanja zajedničkih in
teresa žiteljstva odnosne pukovnije glede uprave i gospodarenja putem diobe 
dotičnoj krajiškoj pukovniji u vlastničtvo pripadših lugova, šuma i inoga šum
skoga tla. 

Vidi opazku uredništva na strani 24, broja 1. 

mam 
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Prije nego li se upustlimo n pobliže razglabanje naše razprave, imamo 
ovdje Davesti, kojim povodom i s kojih glavnih motiva su krajiške imovne 
obćine postale? 

U bivšoj vojnoj Krajini bile su šume i sva žumska zemljišta svojinojn 
vojnoga krajiškog erara. 

Već godine 187L bijahu poprimljena shodna sredstva, da se zakonitim 
putem odkupe prava na drvlje, pašu i uživanje šumskih proizvoda, koja ima-
djahu krajiški stanovnici u erarialnih šumah, ležećih u bivšoj vojnoj Krajini. 

To je bila naime uzvišena intencija Njegova cesar. i kralj, apostolskoga 
Veličanstva, našega premilostivnoga kralja, da se svim krajiškim obiteljim i 
obćinam šumskim zakonom od 3. veljače 1860. u savezu s izdanim pravilnikom 
za šumsku službu za krajiško područje zajamčena prava na drvo, pašu i druge, 
bud kojeg imena užitke, iz krajiških erarijalnih šuma izluče odgovarajući 
dieiovi šuma i šumskoga tla, ter da se takova njima u samostalnu upravu 
predadu. 

Prava uživanja, kojim bijahu obterećene krajiško-erarijalne šume prije od-
kupa šumskih služnosti, protezahu se na: 

a) dužnost davati oblastim za sve erarijalne gradjevine u krajiškom obsegu 
potrebito drvo za gradju, u koliko naime u tu svrhu stajaše prikladna ma
terijala na razpolaganje; 

h) dužnost davati potrebito gradjevno i tvorivo drvo krajiškim mjestnim, crk
venim i školskim obćinam za gradjevine svake vrsti; 

c) dužnost podmirivanja cielokupne potrebštine ogrievnih drva u erarijalne i 
obćinske svrhe; te napokon na 

d) pravo krajiških žitelja na bezplatno dobivanje drva za gradju i ogriev u 
svrhu namirenja kućnih potrebština, na pašu i žirovinu za vlastitu stoku, 
nakon predhodnoga popisa marve, u otvorenih šumah : pravo izvažati le-
žeća drva; pravo sjeći drva za manje kućne potrebštine iz bukovih i nuz-
grednih porastlina uz naročito propisno izdanu doznačnicu izvan sječne 
dobe prema ustanovam Šumskoga zakona: pravo pobirati žir, bukvicu i 
kesten u svrhu pokrića potrebština za vlastitu stoku prema i)ropisom šum
skoga zakona, ter pravo sakupljati paprad izvan zabrana i stelju od lišća 
i brsti u onoj množini, u koliko je to dopustivo prema ustanovam §§, 11. 
i 12. šumskoga zakona. 
Izlučenje ili ođkup pređnavedenih prava šumskih služnosti bje zakonom 

od 8. lipnja 18?1. odredjen tako, da se krajiškim žiteljem i obćinam izluči i 
u podpuno pravo vtastničtva preda polovica iz obsega onih erarijahiih šuma, u 
kojih su imali pravo ušumljenja, a da druga polovica ima ostati izključivo pravo 
vlastničtva države. 

Provedba izhičenja šumskih služnosti bje povjerena s r ed i šn j emu po
v j e r e n s t v u pod neposrednom upravom c. kr, glavnoga zapovjeduičtva, kao 
bivše krajiške zemaljske upravne oblasti. 
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Pod upravom i nađ2orom ovoga povjerenstva poslovala su û svakoj bivšoj 
krajiškoj pukovniji mjestna pov je rens tva , koja su sastojala 1г jednoga 
štopskoga častnika krajiške uprave, jednoga sudbenoga gastnika i jednoga šu
marskoga činovnika, zatim iz četiri izaslanika , izabrana po pukovnijskom za
stupstvu. 

Dio5a šuma preduzimala seje izmedju države i cieiokupnosti ŝvake pukov
nijske obćine. Daljnja razdjelba šuma i šumskoga tla po mjestih i obćinah pu
kovnijskim obćinam pripadajućega diela, isto tako i način i mjera, kako i ko
liko ga imaju ili pukovnijske obćine u istinu, ili mjestne obćine prema svojem 
đielu, ili pako na to ovlaštene krajiške zadruge ili pojedini mjestni žitelji uži
vati, bje prepušteno uz sudjelovanje oblasti postavljenim zastupstvom krajiških 
pukovnija, kao lih obćinski posao. 

Kod izlučenja šuma i šumskoga tla uzeo se je obzir u smislu ustanova 
zakona od б. lipnja 1871. o odkupu šumskih služnosti u glavnom na aronđi-
ranje diela, pripadajućeg državi, a nadalje u koliko moguće nastojalo se, da se. 
i onaj dio šuma, koji bi imao pripasti skupnosti ciele pukovnijske obćine, bude 
tako izlučen, da se zajedničko namirenje potrebština na drvu i inih šumskih 
užitaka pojedinim mjestim što trajnije u blizini osigura, ili da se usljed ođkupa 
prava služnosti pripadajući šumski dielovi čim bliže za svako mjesto izluče. 
Imenito pako moralo se je pri diobi za tim ići, da se vriednost šumskih die-
lova, izlučenih za pojedinu pukovniju, zaista na polovicu prebija s dielom, koji 
je pripao državi. 

Mjestna povjerenstva za odkup prava šumskih služnosti imala su u smislu 
ustanova posebnoga naputka, izdana s previšnjega mjesta zakonom od 8. lipnja 1871. 
preduzimati mjestne izvide, ter uvaživ pri tom sve moguće okolnosti, sastaviti 
điobnu osnovu za svaku pojedinu pukovniju, a dalje istu predlagati središnjem 
povjerenstvu na daljnju razpravu. 

Na takove diobne osnove, koje su svestrano točno izpitane i eventualno 
prije izpravljene, izdalo je središnje povjerenstvo za odkup šumskih služnosti 
diobnu odluku, koja je sa svimi k razpravi spadajućimi prilozi priobćena u 
posebnoj sjednici pukovnijsko,-obćinskom zastupstvu, koje je nakon točnoga pre-
tresivanja i proučenja cieloga operata dalje razpravljalo o tom, da li se ima 
odnosni operat u cielosti prihvatiti, ili pako u nekih dielovih preinačiti? 

Cim je pukovnijsko-obćinsko zastupstvo prihvatilo diobnu odluku središ
njega povjerenstva, bude o tom činu sastavljen zapisnik, te zatim cieli diobni 
operat predložen na konačno odobrenje c k. glavnom zapovjedničtvu u Zagrebu, 
kao krajiškoj zemaljskoj upravnoj oblasti za bivšu vojnu Krajinu. 

Troškove, nastavše oko provedbe izlucenja šumskih dužnosti do dobro
voljne nagode, odnosno do prihvata diobne odluke, nosila je sama država. 

Razprava o odkupu prava šumskih služnosti započela je već god. 1872. 
najprije u slavonskih predjelih, ter se ređomice po pojedinih pukovnijah pro-
vadjala tako, da je bivša lička krajiška pukovnija god. 1880 kao zadnja na red 
došla, i tim bude u roku od osam godina taj veoma, važan rad za cielo bivše 
krajiško područje dovršen. 

mm 
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II. 

Uslied prediiavedeiiih razprava bje odmah miždno, da zemaljska ujjravna 
oblast, shodno odredi u svrhu primanja, ter sbog uprave i uuMioga gospodarenja 
žuma i šumskoga tla, koje je pripdo odkupom prava šarnskili služnosti kra
jiških žitelja, prema ustanovam zakona od 8, lipnja 1871., u vlastničtvo pu
kovnijskim obćiuam. To je sbilja i učinjeno zakonom od 15. lipnja 187a. o 
i m o v n i h o b ć i n a h u hrv.-slav. vojnoj Krajini. Ovim zakonom bje odredjeuo, 
da imadu sačinjavati sve mjestne obćine, spadajuce do sada u teritorij jedne 
krajiške pukovnije, jednu posebnu s a m o s t a l n u i m o v n u o b ć i n u , koja da 
zastupa njih sve i sav njihov imetak. Vrhovno pravo nadzora nad ukupnom 
upravom imovnih obćina pridržala si je država, a vršilo ga je glavno zapovjed-
nictvo. kao krajiška zemaljska upravna oblast, po vladinom povjereniku. Tako 
se ustrojiše sliedeće imovne obdne: 

1. L i c k a i m o v n a o b e i n a sa sjedištem u Gospiću. Ista je dobila u 
svoje vlastničtvo na temelju diobne odluke od 18. rujna 1880. 89.707.оез rali 
šume i inih šumskih zemljišta u nove. vriednosti od 5,772.513 sf, for. Odnosna 
diobna odluka nije još konačno do sada potvrdjena, jer se vodi razprava glede 
namaknuća novčanih sredstava za njezino uzdržavanje, buduć spada u katego
riju pasivnih imovnih obćina u smislu § 21. ces. i kr, naz'edbe od 15. srpnja 1881. 
glede sjedinjenja hrv.-slavon. krajiškoga područja s kraljevinom Hrvatskom i 
Slavonijom. 

2. O t o č k a i m o v n a o b ć i n a sa sjedištem u Otočcu. Ista je dobila u 
svoje vlastničtvo na temelju diobne odluke od 9. rujna 1879. 137.658,855 rali 
šume i inih šumskih zemljišta u novčanoj vriednosti od 14,253.111.72 for. 

3= O g u l i n s k a i m o v n a o b ć i n a sa sjedištem u Ogulinu. Ista je dobila 
u svoje vlastničtvo na temelju diobne odluke od 15. kolovoza 1878. 105.173.8i 
rali šume i inih šumskih zemljišta u novčanoj vriednosti od 18,954.306.19 for. 

4- S l u n j s k a i m o v n a o b ć i n a sa sjedištem u Rakovcu kraj Karlovca. 
Ista je dobila u svoje vlastničtvo na temelju diobne odluke od 16. srpnja 1874 
27.846.90 rali šume i inih šumskih zemljišta u novč. vriednosti od 2,29б.673.8з 
for. Ova imovna obćina spada u kategoriju pasivnih imovnih obćina, ter još 
teče razprava glede namaknuća manjkajućih joj novčanih sredstava za njezino 
uzdržavanje (§. 21. ces. i kr. naredbe od 15. srpnja 1881). 

5. I. b a n s k a i m o v n a o b ć i n a sa sjedištem u Glini. Ista je dobila u 
svoje vlastničtvo na temelju diobne odluke od 15. ožujka 1874. — 25.249.з.̂ б 
rali šume i inih šumskih zemljišta u novčanoj vriednosti od 3,778.728.52 for. 
I ova imovna obćina spada u kategoriju pasivnih imovnih obćina, a glede nje 
valja ista primjetba, kao i za slunjsku imovnu obćinu. 

6. II. b a n s k a i m o v n a o b ć i n a sa sjedištem u Petrinji. Ista je dobila 
u svoje vlastničtvo na tenielju diobne odluke od 22. siečnja 1874. 39.878 78 
rali šume i inih šumskih zemljišta u novčanoj vriednosti od 4,221.013.бо for. 

http://105.173.8i
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Ova imovna oMina je takodjer pasivna, ter i 2a nju valja ista primjetba kao i 
za sluojsku imovnu obćinu. 

7. K r i ž e v a c k a i m o v n a obći i ia sa sjedištem u Belovaru. Ista je do
bila u svoje vlastaičtvo na temelju diobne odluke od U . srpnja 1S74. 51.730.48 
rali šume i iaih šumskih zemljišta u novčanoj vriednosii od 5,415.990.?8 for. 

8. G j u r g j e v a c k a i m o v n a o b e i n a sa sjedištem u Belovaru. Ista je 
dobila u svoje vlastaičtvo na temelju diobae odluke od L ožujka 1874. — 
77.295.43 rali šume i inih šumskih zemljišta u nov6. vriednosti 9,878.575,48 f. 

9. G r a d i š k a imovna o b ć i n a sa sjedištem u Novojgradiški. Ista je 
dobila u svoje vlastiiičtvo na temelja diobne odluke od 7. studenoga 1873. — 
58.349.45 rali šume i inih šum. zemljišta u nove. vriednosti od 7,628.951.14 f. 

10. B r o d s k a i m o v n a o b ć i n a sa sjedištem u Vinkovcih. Ista je dobila 
u svoje vlastničtvo na temelju diobne odluke od 23. rujna 1873. — 74.036.43 
rali šume i inih šumskih zemljišta u nove. vriednosti od 36,065.894.25 for. i 

11. P e t r o v a r a d i n s k a i m o v n a ob ć ina sa sjedištem u Mi tro vici. Ista 
je dobila u svoje vlastničtvo na temelju diobne odluke od L ožujka 1874. — 
64 997.42 rali šume i inih šumskih zemljišta u novčanoj vriednosti od 
20,254.692.97 nove. 

Opaža se, da je uslieđ diobne nagode, sklopljene medju I I banskom 
imovnom obćinom i medju političkom obćinom N o v i S i s a k , izlučen potonjoj 
obćini prema diobnoj odluci pripadajući dio šuma iz obsega II. banske imovne 
obćine u svrhu ustrojenja samostalne 

12. Novos i saČke i m o v n e o b ć i n e sa sjedištem u Sisku u površini 
od 508.64 rali šume i inih šumskih zemljišta u nove. vriednosti od 44.093.91 f. 

Nadalje su u smislu zakona od 20. srpnja 1875, 0 uzpostavi ž u m b e r a č k e 
i m o v n e o b ć i n e pripadajući šumski dielovi izlućeni iz saveza sluBJske imovne 
obćine u svrhu ustrojenja samostalne žumberačke imovne obćine, koja se je 
dalje u smislu §, 4. zakona od 8. lipnja 187 L 0 odkupu prava šumskih služ
nosti na temelju zaključka zastnpstva iste imovne obćine podielila medju po
litičke obćine Sošice i Kalje. Prema toj diobi dobila je obćina Sošice 2.156.об 
rali u vriednosti od 144.792.8o for, a obćina Kalje 1.031.88 rali u vriednosti 
od 115.684,97 for. šume i inoga šumskoga zemljišta. 

Iz gornjih podataka razabire se, da,su i m o v n e o b ć i n e prigodom od-
kupa prava šumskih služnosti iz krajiško-erarialnih šuma? dobile u svoje vlast-
nictvo ukupno 751.932.95 rali šume i inih šumskih zemljišta u novčanoj 
vriednosti od 128,521.452.34 for. 

; I I I 

Čim su diobne odluke središnjega povjerenstva za odkup prava šumskih 
služnosti pravomoćne postale, bijahu provedenjem zakona od 15. lipnja 1873. 
0 imovnih obćinah shodne odredbe izdane od vrhovne zemaljske upravne oblasti 
u svrhu konstituiranja zastupstva imovne obćine za svaku pojedinu imovnu 
obćinu, na koje zastupstvo prešao je djelokrug pukovnijskoga zastupstva. 

http://144.792.8o
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Zastupstvo imovne obćine sastavilo se je iz poslanika, izahraaili u smislu 
obćinskoga reda od 8. Ирпја 187.1. od cbćin&kih zastupnika svake mjestne 
obćine, spa<laj'uće k imovnoj obćini tako, da î astiipnici mjestnih obana biraju 
iz svoje sredine absolutnom većiuoni gla.̂ ova prema branju stanovništva, i to 
mjestne obćine s brojem žitelja do 3000 — jednoga, mjestne obćine s 1)Гојеш 
žitelja preko 7000 — tri poslanika i uprav toliko zamjenika. Taj izbor obavio 
se je odmah po ustrojstvu ntjestnoga obćinskoga vieća u prisutnosti jednoga 
odaslanika upravne k(>tarske oblasti. 

Okružni upravitelj, kao stalni vladin povjerenik imovne obćine, ima na 
prednavedeni način izabrane zastupnike i: skupštinu sazivati; u svojoj prvoj 
skupštini biraju oni iz svoje sredine absolutnom većinom glasova L-pravljajući 
odbor, koji sastoji iz jednoga predsjednika i retiri odbornika, zatim iz zamjenika 
predsjednika i četiri zamjenika odbornika. 

Skupštine zastupstva imovne obćine, koje se smiju samo u prisutnosti 
vladinoga povjerenika obdržavati, diele se u redovite i vanredne. Ove skupštine 
ima pravo sazivati predsjednik, nu ipak je on dužan svaki saziv istih pravo
dobno oblasti do znanja staviti. 

Redovite skupštine saziviju se svake godine u jesen, da ustanove godišnji 
proračun, i u proljeće, da pregledaju godišnje račune. U" slučaju, da bi trebalo 
važne i žurne predmete raspravljati, ima predsjednik pravo, vanreduu skupštinu 
sazvati; obvezan je pako to učiniti, ako oblast odredi, i ako to iz bud kakva 
uzroka upravljajući odbor ili polovica zastupnika imovne obćine zahtieva. 

PosKje izbora upravljajućeg odbora postavlja zastupstvo imovne obćine 
pod predsjedanjem predsjednika na pređlog šumarskog izaslanika zemaljske 
upravne oblastî  koji prvoj skupštini redovito prisustvuje, g o s p o d a r s t v e n i 
u red i potrebito šumarsko osoblje za uprava i nadzor šuma imovne obćine. 

U gospodarstvenom uredu, koji je upravljajueem odboru podčinjen, ima 
da bude bar; jedan šumarn ik ili nadšumar kao upravitelj; jedan pro tu-
s tovn ik ujedno računovodja; jedan ili više pisarničkih činovnika i jedan po-
služnik. 

Šumarsko nadzorno osoblje, koje je gospodarstvenom uredu neposredno 
podčinjeno, ter koje treba vani u šume postaviti, ima sastojati iz jednoga 
k o t a r s k o g a šumara za svakih 10.000 do 30,000 rali i jednoga lugara 
za svakih 1000 do 3000 rali. Beriva i mirovine za činovnike i poslužnike kao i 
nagrade članovom upravljajućeg odbora za njihov trud ustanovljuje zastupstvo 
imovne obćine. 

Glede pristojbži šumarskih činovnika valja iztaknuti, da iste ne smiju biti 
manje od pristojba državnih šumarskih činovnika iste časti, postavljenih u 
području vojne Krajine; nadalje pako biva imenovanje činovnika samo pod 
istimi uvieti, što su propisani za naimenovanje krajiške zemaljske uprave« 

Prema prednavedenom, kako je naime postavljena poatupice koja imovna 
obćina i ustrojen gaspodarstveni ured za upravu i rukovodstvo šumskoga gospo
darenja, bje odredjeno predavanje i primanje šuma, pripadših imovnim obćinam 
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puteiu odkapa suinskib služaosti, na licu mjestr. putem povjereristvemm u pri
sutnosti izasl8inkj;i dotične imovne obćine i Lijezimh šumarsko - upravaili i nad-
zormn organa kao primatelja, ter mjestooga povjerenstva za odkup prava šumskih 
služnostih na ime državnoga šum. erara kao predavateija, uz intervenciju 
izaslanika zemaljske krajiške upi-avne oblasti. 0 ovom uredovnoBO činu bje 
sastavljen pviino-predajni zapisnik i zajednički zaključen i podpisan po članovih 
povjerenstva. 

Danom predaje šuma i šumskih zemljišta u vlastničtvo područnih imovnih 
obdna započelo je dielovanje gospodarstvenih odbora i gospodarstvenih ureda. 

U ])rvom početku bilo je raznih zaprieka u točnom provođenju zakona 
od 15. lipnja 1878. o imovnih obćinab. Prva neprilika je nastala tim, što nebje 
pri ustrojenju gospodarstvenih ureda dovoljnih strukovnih sila u potrebitom 
broju na razpolaganje., ter se raoralo segnuti za tudjimi ljudini, koji nisu po
znavali nijestne odnošaje, a ni poti'ebštine i običaje naroda u Krajini. Ta ne
prilika se tekom nekoliko godina jedva odstranila, jer je ipak kasnje moguće 
bilo domaće sinove za službu šumarsku kod imovnih obćina zadobiti, koji su 
patriotičkim marom sve svoje fizične i umne sile uložili u svrhu unapredjivanja 
šum,skoga gospodarenja. 

Ne manjih zaprieka bilo je i s naniještenjem lugaiskoga osoblja za nadzor 
područnih šumskih srezova. I.) prvi čas trebalo je mnogo toga osoblja, a spo
sobnih, vriednih i čestitih službenika nije bilo moguće odmah dobiti; usljed 
takovih nepovoljnih oduošaja dogadjale se većkrat nepravilnosti u službovanju, 
koje su se кат.о vremenom odstraniti mogle. 

U ostalom se mora još jedna glavna okolnost iztaknuti. da nisu imale 
imovne obćine u prvi mah tiovčanih sredstava za ustrojstvo svoje, ter je valjalo 
kod novčanih zavoda uzeti zajmove u svrhu pokrića nastavših gospodarstvenih 
troškova, koji zajmovi su dakako u kratkom roku namireni, cim se naime 
shodno upriličilo, da se namakne novca iz tekućih dohodaka prodajom drva. 

Odmah bje odredjeno, da se zajedničkimi sumarni i šumskim! zemljišti 
po t r a j n o g o s p o d a r i t i ima prema ustanovam šumskoga zakona i pravilnika 
za šumarsku službu od god. 1860., ter da treba sastaviti osnovu o racionalnom 
gospodarenju za šume, izlučene svakoj pojedinoj iniovnoj obćini. Na temelju 
takovih osnova sastavljali su gospodarstveni uredi imovnih obćina posebne osnove 
za sječnju drva i za šumski ogoj svake godine. Naročito dvosječnom osnovom 
imalo se u prvom redu obzir uzeti na pokriće potrebština na drvu za gradju 
i za ogriev pravoužitničkih zadruga. Ove osnove su se u jesenskih skupštinah 
po gospodarstvenom uredu predlagale na odobrenje zastupstvu imovne obćine, 
a zatim na konačno izpitanje i potvrdu zemaljskoj upravnoj oblasti. 

Novčani suvišci iz dohodaka šuma imovnih obćina, koji su preostali nakon 
namirenja gospodarstvenih i gojitbenih troškova, ter iza pokrića potrebštine 
pravoužitnika, imali su se obratiti prije svega na osnivanje, gradjenje i uz
državanje cesta, na protoke i zaplave, na pošumijenje Krasa, na gradnju škoJa, 
na obće koristne zavode i na druge slične cieloj imovnoj obćini probitačne svrhe. 
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porazdieii suvifeik od dobitka L4imskoga, koji je preostao iza p.okriča troškova 
za investicije, obavljene u korifst imovnim obćiiiam, ima /.aključiti zastupstvo 
imovne obćine prigodom ustanovije?jja godižnjeg proračuna. 

Zakijučci zastupstva i gospodarstvenog odbora imovne olićine podfiasaii 
su se na odobienje zemaljskoj oblasti, a ova je shodae odredbe na takove za
ključke izdavala podjedno s potrebitirui uputami u okvira zakona od 1б- lipnja 
1873. ter prema ustanovam šumskoga zakona u svrhu točnog i savjestiiog 
vrženja šumsko-upravnlh i redarstvenih propisa„ U obće vršilo je c, kr. glavno 
zapovjedmčtvo, kao bivša krajiška zemaljska npravna oblast, već pcčam od 
ustrojenja imovnih obćina god. 1873. vrhovni nadzor nad ukupnom upravom 
spomenutih korporacija po svojem izvjestitelju, jednom šumarskom liadzoruiku^ 
kojemu bje u pripou'\oć pridioljen jedan šumar. Šumarski nadzornik obavljao je 
redovito svoja služljena predgiedavanja \i obsegu šuma područnih krajiških 
imovnih obćina i podnaî ao odnosna izvješća zemaljskoj upravnoj oblasti o н\о]\\л 
obnaštajih, imenito s predlozin'ia glede unapredjivanja šum. gospodarstva i od
stranjenja eventualno proaašavših aeiirednosti i nepravilnosti u vršenju službenih 
dužnosti sa strane šumsko-iipravnih i redarstvenih organa. 

Vrhovni nadzor pako nad upravom šuma, pripadših iz saveza IL banske 
im.ovne obćine a o v o s i s a č k oj imovnoj obćiai. nadalje nad apravom šuma 
g j u r g j e v a č k e i k r i ž e v a č k e imovne obćine, koji dielovi bijahu god. 187L 
već s materom zemljom sjedinjeni, prešao je u smislu zakona od 15. lipnja 
1873. na kr. brv.-slav.-daim. zemalj. vladu, odjel za unutarnje poslove, a po
stavljen je za referadu vladni tajnik kao šumarski izvjestitelj. 

• • I V . , - •' 

Tečajem osamgođišnjeg obstanka institucije imovnih obćina u bivšoj hrv.-
slav. Krajini pokazalo se je u praksi, da je obzirom na razae okolnosti u samo
upravi imovnih obćina ter u interesu daljnjeg uspješnog gospodarenja istih od 
prieke nužde, da se takove odredbe zakonitim putem izdadu, koje će po-
kazavše se' nedostatke u upravi i rukovodstvu gospodarenja kod imovnih obćina 
sanirati. 

To je bivša krajiška zemaljska upravna oblast u istinu i učinila god. 1881. 
prije, nego li je hrvat.-slavom krajiško podracje sjedinjeno s kraljevinami 
Hrvatskom i Slavonijom. 

Njegovo ces. i kralj, apostolsko Velišanstvo blagoinvoljelo je naime pre-
višnjim riešenjem od 6. srpnja 1881. potvrditi zakon od 11. srpnja 1881., kojim 
se razjasnjuju, odnosno preinaćuju neke ustanove zakona od 15. lipnja 1873. o 
imovnih obćinah u hrv.-slav. Krajini, ter ujedno odobriti siiedeće k tomu spada-
juće naputke, i to: 

a) Naputak za provedbu u § 4. zakona od 8. lipnja 1871. o odkupu šumskih 
služnosti određjenog uredjenja načina i mjere zajedničkog uživanja ттћ i 
šumskoga tla za pravoužitnike po pukovnijskili kotarih. 
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b) Naputak а̂ izmjeru, procjenu i uređjenjo gospodareiva sa S\imami imovnih 
ohC-mn u irv.-slav. Krajini; i 

c) naputak za službovanje i gospodarenje kod imovnih obćina. 
Ovdje se u kratkom izvadku navadjaju ustanove, koje su u pogledu uprave 

imovnih obćina temeljem predpomeлutoga zakona i naputaka izdane-
Zakonom od 11. srpnja 188L odredjeno je naime u glavnom sliedeće: 
1. Aktivno i pasivno izborno pravo kod izbora zastupstva pripada samo 

onim zastupnikom mjestnih obćina, koji uživaju pravo služnosti, i koji su prema 
tomu članovi imovne obćine. 

2- Zastupnici mjestnih obćina treba da biraju iz svoje sredine absolutnom 
većinom glasova prema razmjerju broja stanovničtva tako, da mjestne obćine 
s brojem žitelja do 5000 — jednoga, a one preko 5000 — dva poslanika i 
toliko zamjenika biraju. 

3. Izbor 61anova za gospodarstveni odbor je stegnut na cetin odbornika i 
njihos'̂ e zamjenike. Predsjednika i njegovog zamjenika imenuje vrhovna zemaljska 
upravna oblast izmeđju trojice predložnika, koje zastupstvo imovne obćine u tu 
svrhu iz ukupnosti svih svojih članova predlaže. 

4. Giede uporabe dohodaka od drva i od drugih šumskih proizvoda bje 
odredjeno, da se takovi dohodci imaju u prvom redu upotrebiti za namirenje 
kućnih potrebžtina članova imovne obćine. Preko te potrebe preostavši suvišak 
valja da se unovči u korist imovne obćine. 

Tim načinom dobiveni novci imaju se ponajprije upotrebiti za podmirenje 
poreza, nameta i drugih daća, propisanih od posjeda imovne obćine, zatim za 
pokriće troškova gospodarstva i ogoja šuma. Iza toga preostavši suvišci iz do
hodaka treba da se obrate na osnivanje, gradjenje i uzdržavanje cesta, na pro
toke i zaplave, na pošumljenje krasa, na škole, na obće koristne zavode i na 
drage slične cieioj imovnoj obćini probitačne svrhe. 

Za slučaj pako, da dobitak iz prihodnih suvišaka nedosiže za podmirenje 
poreza, gospodarstvenih i gojitbenih troškova, ili ako nikakovi suvišaka nepre-
ostane, tad su članovi imovne obćine obvezani pripomagati u svrhu pokrića 
novčanih potreba plaćanjem razmjernih šumskih pristojba za užitke iz šuma, 
koje u naravi dobivaju. 

5. Gospodarstveni odbor ima predstavljati imovnu obćinu samo u p r a v n i h 
pošlo V ih; sve dopise pako, upravljene na oblasti, urede i stranke u stvarih 
običnog poslovanja i službovanja ima podpisivati samo predsjednik, a uz njega 
upravitelj gospodarstvenog ureda imovne obćine. U tu svrhu mora predsjednik 
stalno obitavati u sjedištu gospodarstvenog ureda, za njegovo nastojanje pripada 
mu godišnja nagrada, plativa u mjesečnih obrocih. 

6. Utemeljena je zajednička mirovinska zaklada za činovnike imovnih 
obćina. Istom zakladom upravlja zemaljska upravna oblast istim, načinom, kao 
i učiteljskom obskrbnona zakladom. 

Mirovinska zaklada činovnika imovnih obćina iznaša koncem srpnja 1S9L 
u vriednostiiih efektih 99.450 for, i u gotovom 354 for. 57 nč. 
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7. Imenovanje i premještenje svih tinovrnk^ i službenika imovnih obćina 
sliedi putem vrhovne zemaljske upravne oblasti ua temelju preclloga gospodar
stvenog odbora i gospodarstvenog ureda, 

8. Bje određjeno, da imaju svi šumarski činovnici i protustavnik gospodar, 
ureda položiti službenu jamčevinu iznosom jednogodišnje njihove place, i da se 

9= redovite sjednice gospodarstvenog odbora drže samo svaka tri mjeseca, 
i da ima predsjednik takove sjednice jedino usljed osobitih povoda sazivati* 

Počam od L kolovoza 1881., kako je vojna Krajina sjedinjena s materom 
zemljom, vrši vrhovnu upravu i nadzor nad službovanjem i gospodarenjem imovnih 
obćina кг. zemaljska vlada, odjel za unutarnje poslove* 

U tu svrhu ustrojeno je kod II. odsjeka odjela za unutarnje poslove šu
marsko nadzo rn i č tvo . Status činovnika, kod rečenoga nadzorničtva sastoji 
se sada iz: jednoga šumarskoga savjetnika, jednoga šumarskoga nadzornika, 
đvajuh šumarskih povjerenika i jednoga privr. šumar,-tehničkoga dnevničara. 

Službovanje i gospodarenje kod imovnih obćina biva u smislu ustanova 
naputka c), a isti naputak uveo se je postepeno prema zaključcim zastupstva 
i za gjurgjevačku i križevačku imovnu obćinu naredbenim putem, 

U smislu §. 21. ces. i kr. naredbe od 15, srpnja 1881. glede sjedinjenja 
hrv.-slav. krajiškoga područja s kraljevinami Hrvatskom i Slavonijom podielilo 
je kr. ugar. ministarstvo financija na ime pođpore pasivnim imovnim obćinam 
predujam u iznosu od 60.000 for., koji iznos bje prema faktično dokazanoj po
trebi za pokriće manjka za obstanak slunjskoj i I. banskoj imovnoj obćini u 
razmjernih obroeih od slučaja do slučaja iz kralj. zem. blagajne doznačivan. U. 
to ime dobila je slunjska imovna obćina: god. 1882. — 8.000 for., 1883. — 
7.787 for,, 1884. — 12.427 for, 1885. - , 5.601 for., 1886. - 1.000 for., 
ukupno 34.815 for.; — a I. banka imovna obćina godine 188L — 3000 for., 
1882. — 5.468 for., 1883. — 8,399 23 for., 1881. — 9,409 for., 1886. — 
2.614-73 for., ukupno 28.790 for. 96 nč.; obadvim imovnim obćinam podieljeno 
je dakle u svemu podpore iz gornje zaklado 63.605 for. 9G novč. Višak od 
3.605 for. 96 nč. prema prvobitno dopitanom predujmu narasao je od medjutim 
dospjelih kamata, buđuć je bila svota koristonosno uložena. 

Osim gore dobivene podpore bje uz dozvolu visoke kr. zemaljske vlade 
I. banskoj imovnoj obćini za uzdržavanje tečajem god. 1887., 1888. i 1889. 
doznačena svota od 15.306 for. 5 novč., koja je bila kamatonosno uložena kao 
njezina nepotrošiva glavnica, nu pod tim uvjetom, da se. ima taj iznos u svoje 
doba nadoknaditi iz podpore, koja će se njoj za obstanak dopitati. 

Primjećuje se podjedno, da se vodi razprava izmedju kr. zemaljske vlade 
i kr. ugar. ministarstva za poljodjelstvo glede namaknuća novčane podpore za 
obstanak pasivnih imovnih obćina, ter ima stalne nade, da će se taj predmet 
skorim pospiešenjera riešiti. U ostalom su posebnom odredbom kr, ugaî  mini- • 
starstva financija riešene pasivne imovne obćine od plaćanja državnoga poreza 
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га svoje šume do daljnje odredbe, baš obziroiB na to, da raogu materialno ipak 
laglje izlaziti, dok se razprava glede novčane podpore konačno neneši. 

Sada se uzdržavaju s l u n j s k a i I. b a n s k a imovna obćina iz ono malih 
dohodaka, koji su g. 189L preliminirani za slunjsku imovnu obćinu s 15-920 f., 
a manjak iznaša 7099 for., te za I. bansku imovnu obćinu s 17.064 for. s 
manjkom od 12.243 fon, koji manjci imali bi se namaknuti iz u izgled stav
ljene podpore. Glavni dohodak kod obijuh ovih imovnih obeina sačinjavaju pako 
naknade za šumske štete, koje se ovršnim putem ućeravaju. IT materijalnom 
pogledu stoji najlošije I, banska imovna obćina. 

Glede prihoda i razhoda ostalih imovnih obćina za gospodarstvenu godinu 
1891. navesti nam je sliedeće podatke: 

a) otočka imovna obćina prihodom od 151.200 for., a razhodom od 
70.358 for., pokazuje se višak od 80.842 for.; 

b) ogulinska imovna obćina prihodom od 285.690 for., a razhodom od 
82.945 for., pokazuje se višak od 202.745 for., nu ovdje se шога iztakouti, da 
se rezultira ovaj višak iz velike prodaje drva, koja su izlučena u već odavna 
za sječu dozrjelih porastlinah gorja Velika Kapela u svrhu utemeljenja nepo-
trošive matice; 

c) gjurgjevačka imovna obćina prihodom od 140.125 for., a razhodom od 
124.576 for., pokazuje se višak od 15.549 for.; 

d) križevačka imovna obćina prihodom od 192.070 for., a razhodom od 
91.151 1ч)Г, pokazuje se višak od 100.919 for.; 

e) II. banska imovna obćina prihodom od 53.902 for., a razhodom od 
54.281 for., pokazuje se manjak od 879 for., koji će se izravnati iz nepred
vidljivih prihoda; 

f) gradiška imovna obćina prihodom od 65,594 for., a razhodom od 
61.303 for., pokazuje se višak od 4291 for.; 

g) brodska imovna obćina prihodom od 400.480 for., a razhodom od 
285.834 for., pokazuje se višak od 164.646 for.; opaža se podjedno, da se 
razhod ukazuje znatno velik, nu to čine mnoge investicije za gradnju cesta, 
doprinos raznim sveobćim svrham cielokupne imovne ohćine i t, d.; primjerice 
nam je ovdje navesti, da imovna obćina brodska u ime školskoga nameta za 
sve područne pravoužitnike doprinaša godimice 55.000 for.; i napokon 

h) petrovaradinska imovna obćina prihodom od 209.812 for., a razhodom 
od 154.199 ibr., pokazuje se višak od 55.613 for. I kod ove imovne obćine je 
razhod razmjerno dosta visok, a to se rezultira a toga, što ista takodjer mnogo 
investira godimice u sveobće svrhe, n. pr. iznašaju godino 1891. troškovi oko 
šumske gojitbe 22.422 for., doprinos za gradnju škola i crkava 19.000 for., a 
u ime namirenja 20^0 školskoga prireza za sve pravoužitnike 20.779 for. 

Trema gornjim podatcima razabrati će svaki od naših cieujenih čitatelja 
materijalno stanje pojedinih gore spomenutih imovnih obćina, te nenalazimo za 
nuždno, da se u tom pogledu u daljnje kakovo razglabanje upustimo, s toga 

шшттшшт 
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prelazimo odmah ua razjašnjenje liaputaka a), b) i c) k zakonu od 11. rirpuja 188L, 
nu samo u kratkom orisu. 

Y. 
Naputak al k prediiavederiom zakonu i^adržaje u glavnoni ustanove za 

provedbu u §. 4. zakona od 8. lipnja 1871. ob odkupu šumskih služnosti od-
redjenog uredjenja načina i шјеге zajedn.ičkog iiživanja suma i š^uniskoga tla 
za pravoužitnike bivše vojne Krajine. U tu svrhu ima se sastaviti uži i n i ka-
t a s t e r , u којеш treba da su prema faktično dokazanom stanju označene go
dišnje poti'ebštine svake pravouzitne zadruge, zatirn promiene, nastavše u tih 
zadrugah diobom, kupom ili prodajom zcmljistnoga posjeda. 

Međju pravoužitnike valja po obstojećih propisih ubrojiti: a) m j e s t n e 
o b ć i n e ; b) c r k v e n e o b ć i u e ; c) š k o l s k e o b c i n e : d) k r a j i š k e obi
t e l j i , koje su do 8- lipnja iSTL u zadružnoj svezi živile i e) k r a j i š k e obi
t e l j î  koje doduše pravu krajii^ku zadrugu sačinjavale nisu, nu koje su ipak u 
svoje vrieme k r a j i š k e d u ž n o s t i u pogledu d a v a n j a v o j n i k a izpunjavale. 

Glede tumačenja pr a v o u ž i t n i č t v a u obće nastali su razni nazori pri
godom provedbe sastavka užitnoga katastra, ter je usljed toga izdala visoka kr. 
zemaljska vlada, odjel za unutarnje poslove, shodne normativne naredbe od 19. 
srpnja 1888. broj 23.550 ех iS87. i od 18. prosinca 1889. broj 32.299. 

U svrhu sastavka užitnoga katastra treba putem gruntovne oblasti usta
noviti : 

1. sve krajiške obitelji, navedene gore pod d): 
2. sadanje gruntovničke posjednike onih selišta, od kojih su diobom pod 

d) navedenih obitelja poslije god. 1871. nastala nova selišta, zatim. 
3. gruntovnički posjed oranica i livnda pod I. i 2. označenih vlastnika; 
nadalje imadu mjestni načelnici sporazumno sa jednim zastupnikom imovne 

občine iztražiti, da li i koje krajiške obitelji u dotičnoj mjestnoj občini spadaju 
medju pravoužitnike, navedene pod e). 

Istodobno sa spoHienutimi predradnjami imaju se u svrhu sastavka užit
noga katastra nuždna izvidjenja povjerenstveno predazeti glede godišnje po-
prječne potrebštine drva za gradju i ogriev za sve pravoužitnike. Dotično po
vjerenstvo treba da svaku mjestnu obćinu obidje, ter točnim izvidom na licu 
mjesta ustanovi: broj i veUčinu gradjevnih objekta pravoužitnih mjestnih, crk
venih i školskih obćina, ter poprječnu veličinu kuća i gospodarstvenih sgrada 
pravoužitnih obitelja prema potrebštini za jedno selište, za ^/4, /̂4 i V* selišta, 
a nadalje godišnju potrebštinu ogrieva za krajiške pravoužitne zadruge, za ob-
ćinske urede, za škole i potrebito deputatno drvo, koje pripada svećenstvu i 
učiteljem. Zatim treba poprječno proračunati za pojedine gradjevne objekte go
dišnju nužđnu količinu gradjevnog drva i eventualno za paienje vapna i opeka, 
ter i novčanu vriednost istih. 

Upitno povjerenstvo ima pođjedno ustanoviti i broj konja, goveda, ovaca 
i krmadi, koji je neobhodno potrebit za valjano gospodarstvo cielog, ^/4, ^̂ /4 i 
/̂4 selišta. 
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Fakon dovršenih gore spomenutih predradnja ima se cJeli operat predati 
gospodarstvenom uredu imovne obćine, koji onda na temelju dobivenih podataka 
ргеша propisu sastavi už i tn i ka t a s t e r , naime za svaki kotar dotične mjestne 
obćine treba da izkaže: pravoužitne mjestne, crkvene i školske obćine, zatim 
pravoužitue zadruge redom po tekućimi kućnimi brojevi s oznakom njihove go
dišnje pripadnosti. 

Tako sastavljen užitni kataster dostavi se onda u izvornom primjerku 
svakoj u području imovne obćine ležećoj gruntovnoj oblasti, koja izprava služi 
kao gruntovni uložak. 

Тебајет vremena nastavše promjene u posjedu kod pojedinih pravoužitnih 
zadruga bud diobom, buđ prodajom ili kupom, treba da dotične stranke prijave 
gospodarstvenom uredu i zatraže na temelju odnosnih izpr̂ -va provedbu takovih 
promjena u katastru, što ima reSeni ured evidentirati a podjedno kod dotične 
gruntovne oblasti zamoliti, da se takova promjena zabilježi u ondje se nala-
zećem primjerku užitnog katastra. 

Broj cielog, /̂4̂  V̂  i V* selišta, ustanovljen prigodom sastavka užitnog 
katastra, nesmije se pod nikakovimi uvjeti umnožiti. Dioba užitnoga diela pako 
ograničena je tako, da se užitni dio, pripadajući cielom selištu, u skrajnom slu
čaju podieliti može samo na četiri diela, /̂4 selišta samo na tri, a /̂4 selišta 
samo na dva diela. Užitni dio V* selišta nesmije se dalje razđieliti. U slučaju, 
ako stranke unatoč propisane mjere užitnoga diela prigodom diobe medju sobom 
utanače razkomadanje izpod ove mjere, te takovo daljnje dieljenje zamole; to 
se dotičnoj molbi udovoljiti nesmije, nego se ima takova molba odnosno na 
predspomenute ustanove odbiti i stranke pozvati, da se glede diobe užitne pri
padnosti u gore ustanovljenih granicah sporazume i da će se do postignutoga 
sporazumka ciela užitna pripadnost starom popisnom broju dodieliti, a tim po
vodom nastala nova selišta smatrati kao neovlaštena na šumske užitke. 

Propusti li koja stranka promjenu svoga posjeda, nastavšu diobom, pro
dajom ili kupom, pravodobno najaviti, to će se užitna pripadnost bez obzira na 
takove promiene dodieliti onom selištu, koji je u istinu upisan. 

U svrhu točne očevidnosti 0 izdanoj kolikoći drva pojedinim pravoužitnim 
zadrugam imaju se voditi kont ro lne knjige, u kojih valja za svakoga pravo-
užitnika otvoriti jednu stranu, ter na istoj točno ubilježiti kolikoću doznačenih 
mu drva. 

Užitni kataster je vec kod svih imovnih obćina do sada uredjen, te se u 
točnoj evidenciji vodi, a vrhovni nadzor i upravu nad tim rukovodi u ime ze
maljske vlade šumarsko nadzorničtvo. 

Savezno s prednavedenim imamo ovdje spomenuti imovnu m a t i c u i 
uporabu prištednja (vanredna sječa) kod imovnih obćina- Ako naime nakon do
vršene izlučbe šumskih površina, koje su po taksacionom elaborata i užitnom 
katastru opredieljene za pokriće potrebštin^ pojedine pravoužitne obćine, pre-
ostaju još koji šumski đielovi; to se tada ovi smatraju u smisla naputka a) 
zajeđmčkom imovnom maticom, te iz prodaje drvne gromade, proiztičuće kao 
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višak šumskoga dohodka iz. takovih šumskih dielova, dobiveni novčani utrže! 
sačinjavaju z a k l a d u n e p o t r o š i v i h g l a v n i c a i m o v n e o b ć i n e . 

Ra5;uniije se samo po sebi, da se samo suvišci, preostavši iza pokrića 
cielokupnih upravnih i gospodarskih troškova i inih sveobćih investicija imovne 
obćine, obraćaju predspomenutoj zakladi. Svakako će zanimati naše cienjene 
čitaoce, ako navedemo svote upitne zaklade, koje su medjutim narasle kod po
jedinih imovnih obćina pocam od osnutka od god. 1882. dO konca srpnja 1891., 
a te su sliedeće: 

Gjurgjevačka imovna obćina ima u vriednostnih efektih, a manje iznose 
pako u štedionici uložene — 96.618 for, 25 nč,; 

križevačka imovna obćina isto tako — 35.748 for. 7 пб.; 
II. banska imovna obćina isto tako ~ 36.988 for. 64 nč.; 
gradiška imovna obćina — 83.650 for.; 
brodska imovna obćina u gotovom minus 128 1, a u vriednostnih efektih 

2,588.037 for. 88'/2 nč. (ovaj minus dolazi odatle, što je iz zaklade predhođuo 
kod nabave vriednostnih papira predujmljeno, te se kod blagajničkog rukovod
stva taj minus izravna) i, 

petrovaradinska imovna obćina u gotovom novcu 66 for. 39 novč-, a u 
vriednostnih efektih 1,119 612 for. 90 пб. 

Zakladu nepotrošivih glavnica imovnih obćina rukovodi kr= hrv.-slavonska 
zemaljska blagajna pod kontrolom kr, računarskog ureda i pod vrhovnim nad
zorom kr. zemaljske vlade. Ovi vriednostni efekti sastoje se iz državnih papira, 
imenito iz zajedničke papirne rente, zemljo-razteretnica hrvat.-slav- i ugarskih, 
ugarske zlatne i papirne rente i t. d., u obće iz takovih vriednota, koje od 
austro-ugarske države uživaju zajamčene kamate. 

Izakmiti nam je nadalje, da se ima prištednja na drvnoj gromađi u onih 
šumskih dirlovih, gdje su pravoužitnici glede pokrića svojih potrebština na drvu 
usamljeni, takođjer unovčiti; nu ne u zajedničku svrhu, već u korist onih pravo-
užitnika, koji su u dotičnih šumskih predieljih ušumljeni, ter koji su usljed 
dobroga gospodarenja sa svojimi šumskimi pripadnosti u istinu doprinjeli, da se 
je ova prištednja omogućila, Obzirom pako na okolnost, što se и načelu u šumah 
imovnih obćina mora umno i po t ra j no gospodar i t i , to imaju pravoužit
nici samo pravo na uživanje po t ra jnoga pr ihoda , nipošto nije dozvoljeno 
sječom načeti šumske dielove, koji n. p. prema ustanovljenoj gospodarstvenoj 
osnovi nisu na redu da se uporabe. 

U slučajevih pako, ako preko vanredne drvne zalihe u šumah suviška 
neima, a ipak se ove zalihe u šumskih porastliuah, za sječu već pređozrjelih, 
nagomilane nalaze, to će se morati в gledišta racionalnoga gospodarenja osim 
sječe drvne gromade, opredieljene kao potrajni prihod, i vanredna sječa predu-
zeti i unovčiti s toga, da se tim predusretne padanju kvalitativne i kvantita
tivne vriednosti dotičnih dielova šume. Takova vanredna sječa smatra se pri
silnim načetkom šumske glavnice, dotično potrebitim sredstvom, koje se u 
svakom umnom gospodarenju poprimiti mora. ' 
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Spomenuti prisilni oačetci šumskih glavnica mogu biti takovi, koji potiču: 
a) iz onih šuma, koje spadaju k zajedničkoj imovnoj matici ili 
b) iz onih šuma, u kojih su pravoužitnici sa svojim pripadnostima ušumljeni. 

Kamati, dospjeli od zaklade nepotrošivih glavnica a dobljenih vanrednom 
sječom, imaju se upotrebiti u prvom redu za namirenje poreza i inih upravnih 
i gospodarstvenih troškova, ter u svrhe, koje cieloj imovnoj obćini u korist 
služe, dočim se iz onih pod b) označenih šuma imaju dospjeli kamati od ulo
ženih glavnica ili porazdieliti medju pravoužitnike, koji su u dotičnih šumskih 
pređielih ušumljeni, gdje se je vanredna sječnja drva preduzela, ili pako upo
trebiti na investicije, koje će biti u korist tamo usamljenim pravoužitnikom. 

Dosada bje u tom pogledu tako prakticirano, da su novčani prišteđci i 
dospjele kamate iz zaklade nepotrošivih glavnica, koje su glavnice dobljene 
putem tanređne sječnje drva, upotrebljeni najprije u korist cielokupne imovne 
obćine za nauiirenje poreza i inih upravnih i gospodarstvenih troškova, te i u 
sveobće investicije imovne obćine, a iza toga preostavši višak u gotovini pri-
bija se u eventualnom slučaju nepotrošivoj glavnici. To biva u glavnom s toga 
razloga, jer je sasvim opravdana, da na takovim dohodcima udioničtvuju bez 
razlike svi pravoužitnici jednakim dielom. Za primjer uzmimo ovdje petrovara-
dinsku imovnu obćinu, gdje imade mjestnih obćina i sela, koja su od šume 
veoma odaljena, te kojih pravoužitnici u redkih slučajevih mogu malo šta ili 
baš ništa uživati iz šuma, gdje su ušumljeni, dočim drugi n. p. žitelji iz Moro-
vića, Grka i t. d. te blagodati u podpunoj mjeri uživati mogu. Takovih odno-
šaja ima prema grupiranju šuma i u ostalih imovnih obćinah. 

Iztaknuti nam je ovdje nadalje, da u smislu ustanova naputka b) k za
konu od IL srpnja 1881. treba u šumab imovnih obćina po t ra jno i umno 
gospodar i t i , a u tu svrhu imaju se te šume, kao što to biva u svakom 
uredjenom gospodarstvu, po strukovnih načelih i postojećih propisih sistemizo-
vati. U potankosti tih propisa nemožemo se upuštati, jer nam to na ovom 
mjestu niti zadaća nije; u kratko nam je navesti, da valjaju glede toga iste 
ustanove, koje postoje i za državne šume, jedino u tom pravcu prilagodjene na 
cilj valjanog ustroja imovnih obćina i one zadaće, kojoj šume imovnih obćina 
u prvom redu služiti imaju. 

Smjer uredjenja umnoga šumarenja ide za tim, da se po strukovnih na
čelih ustanovi pot ra jn i godišnj i prihod obzirom na pojedine potrebštine 
pravoužitnika imovne obćine glede drva za gradju i ogriev, glede paše i ži-
renja, zatim obzirom na upliv šuma u zdravstvenom pogledu, na plodovitost tla 
i obitavanje n pojedinih okolicab. Nadalje da li se i u kojoj mjeri imaju u 
užitnom katastru ustanovljene potrebštine drva stegnuti, naročito u onom slu
čaju, ako za pokriće tih potrebština nedotječe godimice drvna gromada usta
novljenoga potrajnoga prihoda. Prema tomu nuždno je točno ustanoviti da li i 
za koje šumske proizvode, ter i u kojoj mjeri treba da pravoužitnici plaćaju 
takse za dobivene užitke u svrhu, da se tim načinom namaknu novčana sred
stva za namirenje poreza i ostalih upravnih i gospodarstvenih troškova. 
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Izuzam samo pasivne imovne obćine, koje smo već prije gore naveli, do
bivaju iz šinna svib ostalih imovnih obćiria pravouî itnici drvo za ogriev bez-
platno, a u izniimnli slačajevih kod dokazanoga siromaštva, kod požarii i inih 
elenien(:aniili nep()̂ 4)da, pruža se prema potrebi i gradjevno drvo pravoužitnikom 
bezplatno. 

Za provedbu uredjenja šuma i umnoga gospodarenja u obće, tor i vodjenja 
evidencijo u tom smjeru, postavljeni su kod gospodarstvenih ureda imovnih obćiria 
posebni strukovnjaci u svojstvu šumarsk ih t a k s a tor a, bud iz staliža vla
stitog činovnićtva dotičnih imovnih obćina, bud pako putem natječaja. 

Prema šumsko-gospodarstvenim načelim 1 propisom naputka b) ima sadr
žavati zapisnik ob uredjenju sumarenja sliedeće glavne momente: 

a) P o d a t k e glavne o gospoda r s tven ih p r i l i kah , naime: položajj 
površine, razdieljenje i omedja.senje šumâ  tlo i podnebje, vrsti drveda naročita 
kako iste uspjevaju, sadanje odnošaje šumarenja i postojeće pravne odnošaje; 
skrižaljku gospodarstvenih dotično uredjajnih razreda, u kojih su pojedini čla
novi imovne obćine ušumljenr, ter i brojevni izkaz, u koliko se u užitnom ka
tastru za cielo, /̂4, /̂4 i V4 selišta ustanovljena potrebština drva za gradju i 
ogrjev, ter i inih šumskih proizvoda razmjerno stegnuti ima u onom slučaju, 
ako potrajni prihod nedotječeza godišnje namirenje već spomenutih potrebština, 
koje su u užitnom katastru za pravoužitnike imovne obćine izkazane; 

b) svrhu šumskoga gospodarenja i razloge, na kojih se osniva poprimit se 
imajući način uzgojnog uredjenja; 

c) zasnovanje cieloga sustava gospodarenja, procienu prihoda i sastavak 
pojedinih gospodarstvenih osnova s točnom naznakom sječnoga reda, opredie-
Ijenog u pojedinih uredjajnih razredih, ter načina uzgoja, kojeg se valja držati. 

Na temelju. pređspomenutih podataka treba da se sastavi e l a b o r a t 
šumskog uredjenja , a ovaj ima sadržavati sliedeće velevažne izprave: 

1. Zapisnik 0 šumskom uredjenju, kao što je već gore navedeno; 
2. šumo vide; 
В. zapisnik 0 točnom opisu šumskih medja; 
4. zapisnik 0 površinah šuma i inoga šumskoga tla; 
б, opis i čim točniju procienu svih šumskih porastlina; 
6. skrižaljke prirasta, koje su bud za dotične šume posebno sastavljene 

prema ođnošajim, bud pako već postojeće uporavljene za konkretne slučajeve; 
7. obćenitu i posebnu sječnu osnovu; 
8. ogojnu osnovu; 
9. skrižaljku 0 ušumljenih pravoužitnicih i 

10. izkaz 0 ustanovljenih šumskih pristojbah, koje će imati plaćati pravo-
užitnici za sve, odnosno pako samo za njeke šumske užitke. 

Badnje oko uredjenja šumskoga gospodarstva dovršene su do sada, izuzam 
kod ličke imovne obćine, kod svih područnih imovnih obćina, ter je na temelju 
istih i cielo gospodarenje šuma već upriligeno. Oieli taj rad pako obavljen je 
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pod neposrednim nadzorom i upravom kr. vkd. šumarskoga nadzorniava s toga, 
da bude čim toćniji a podjedno i jednoličan kod svih imovijih obćma. 

Ovim završujemo u kratko razlaganje ustanova i propisa naputka b), ter 
ćemo još glavne momente iztaknuti o ustanovah naputka c) k zakonu od 11. 
srpnja 1881« 

' VI. ^ ,. 
Вебевг naputak sadržaje propise i ustanove glede djelokruga i dužnosti 

onih oblasti, ureda i organa, koji su pozvani nadzirati, rukovoditi i vršiti služ
bovanje kod područnih imovnih obćina. 

Nadzorne oblasti jesu: kr. zemalj . vlada, odjel za u n u t poslove, 
preko šumarskoga nadzorn ič tva , a organi pako v ladin pov je ren ik 
ili njegov zamjenik, zas tups tvo i gospodar s tven i odbor imovne 
obćine; nadalje gospodar s tven i ured a na čelu mu u p r a v i t e l j istog 
ureda kao odgovorni izvršujući organ nuz šumarskoga p roc jen i t e l j a , p ro tu-
s t avn ika ujedno računovođja, koi šumare i ino upravno ter šumarsko 
paziteljno i pomoćno osoblje. 

Već smo na jednom mjestu gore spomenuli, koje osoblje sačinjava šu
marsko nadzornič tvo , a ovdje nam je navesti djelokrug njegov. 

Isto ima naime u obće nadgledati točno vršenje propisni šumskoga zakona 
ne samo kod imovnih obćina, već i u obsegu krajiškoga područja nalazećih se 
drugih posjednika šuma. Nadalje treba da pazi na šumske odnošaje, da potiče 
i podučava u obće u svrhu unapredjivanja uzgoja šuma i da stručne predloge 
obsežno stavlja. . ' 

Naročito je Šumarsko nadzoraičtvo pozvano, da nadgleda poslove oko pro-
vadjaiija prociene i uredjenja šumskoga gospodarstva^ te oko sastavka u žitnoga 
katastra, da meritorno izpita godišnje osnove za sječnju drva i ogoj šuma, i 
godišnje proračune. Šumarsko nadzorničtvo ima izpitati na licu mjesta po iz-
vršujućih organih obavljene prociene onih stabala, koja se imaju u korist imovne 
obćine putem javnih dražba unovčiti, nadalje izpitivati r obredjivati šumske cie-, 
nike 0 đrvih za prodaju i za naknadu šumskih šteta. 

Rečeno nadzorničtvo treba da predlaže imenovanja i promaknuća činov
nika,, da sastavlja opis sposobnosti upravitelja gospodarstvenih ureda imovnih 
obćina, ter da izradjuje i riešava sve na zemaljsku vladu prispjevše službene 
spise i razprave, koje se tiču imovnih obćina i ,inih posjednika šuma u toliko, 
u koliko naime spadaju u šumsko-gospodarsku i tehničku struku. 

Konačno imaju činovnici šumarskoga nadzorničtva izmjenice proputovati i 
nadgledati šume svih područnih imovnih obćina bar jedanput na godinu i o 
obnaštaju zemaljskoj vladi izviešćivati i svrsi shođne predloge stavljati. 

Prelazimo sada na kratki oris djelokruga ostalih funkcionara imovne obćine. 
a) Vladin pov je ren ik ih njegov zamjenik treba da strogo nad tim 

bdije, da se odobreni godišnji proračun neprekoraei; svake godine ima barem 
dvaput skoutrovati glavnu i priručnu blagajnu, nadzirati poslovanje kod gospo-

mm 
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đarstveiiog nređa, prisustvovati skupštinam zastupstva imovne obćioe, ter Je 
^osobito dužan sve opažene neurednosti odmah odkloniti i stanje stvari višoj 
oblasti daljnje odredbe radi prijaviti. On vrši takođjer i disciplinarnu vlast 
prema činovnikom i službenikom imovne obćine. 

b) Z a s t u p s t v o imovne obćine drži dvaput svake godine svoje glavne 
skupštine, naime u prolieće za izpitanje zaključnih računa od prošle godine, i 
u jesen za ustanovljenje proračuna za buduću godinu; u veoma važnih sluča-
jevih može se zastupstvo i u vanrednu skupštinu sazvati. 

Prigodom takovih skupština dolaze na dnevni red molbe i tražbine poje
dinih sela i obćina, zaključuje se glede shodne uporabe razpoloživih novčanih 
suvišaka u korist imovne obćine, pregledava se blagajničko stanje, u obće raz-
pravljaju se administjativni predmeti, zasjecajući u upravu imovne obćine. 

Odnosni zaključci podnašaju se na odobrenje kr. zemalj. vladi, odjelu za 
unutarnje poslove. 

c ) ,Gospodars tven i odbor sastaje se svakog trećeg mjeseca u svoju 
redovitu sjednicu, može se pako u velevažnih slučajevih i većkrat sastati. Pri
godom takovih sjednica ima gospodarstveni ured gospodarstvenom odboru iz-
viestiti i obrazložiti sve razprave, koje su zametnute počam od zadnje sjednice 
glede gospodarstvenoga poslovanja i inog uredovanja. Odbor provadja sporazumno 
sa gospodarstvenim uredom sve dražbene i jeftimbene razprave, stavlja trojne 
predloge glede imenovanja činovnika, i službenika imovnih obćina i glede pre-
mještenja istih na druge postaje, pregleda u administrativnom pogledu poslo
vanje kod gospod. ureda i izpituje blagajničko rukovodstvo, u obće dužan je 
odbor sve pronadjene mane i nekorektnosti u zajednički zapisnik uvrstiti i 
glede unapređjivanja gospodarstva shodne zaključke stvarati. Svi zaključci go
spodarstvenog odbora iniaju se podnaŽati zemalj. vladi na odobrenje. 

Povrh dužnosti, koje predsjednik imovne obćine kao član zastupstva i go
spodarstvenog odbora vršiti ima, pozvan je on da zastupa imovnu obćina u svih 
razpravah i predmetih, koji se odnose na poslovanje gospodarstvene uprave. U 
slučajevih, da se predsjednik neslaže s upraviteljem gospodarstvenog ureda u 
mnienju glede konačnoga riešenja službenih predmeta^ odlučuje kr. zem. vlada. 

Predsjednika može zemaljska vlada, ako nevrši točno svoje dužnosti, u 
svako doba dignuti od službe i na njegovo mjesto postaviti.drugoga kojeg za
stupnika imovne obćine. 

d) Gospoda r s tven i ured imovne obeine, odnosno upravitelj istog 
ureda, rukovodi sveukupno gospodarenje i službovanje kod imovne obćine u 
šumarsko-tehničkom i administrativnom pogledu, za koje je on u prvom redu 
i odgovoran. 

Upravitelj dodieljuje sve prispjevše službene spise organom gospodarstvenog 
ureda na propisno riešavanje, nadzire i podučava osoblje kod samog ureda i 
kod područnih šumarija u vršenju nadležaih dužnosti, i ako ih u kakovoj ne
marnosti ili neurednosti zateče, dužan je dotičnike kazniti opomenom, ukorom ili 
redovnom globom. On ima šume svoga područja barem dvaput svake godine pre-
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gledati 1 tom se sgodom osvjedor:iti, da li se sjeSine, radiije ogoja i ше šumsko-
administrativne prilike prema odobrenoiri godišnjsm proračunu izvadjaju, Zcatim 
da li se propisi humskoga i lovskoga zakona i svi ostali službeni poslovi točno 
i uspješno vrše« Napokon ima upi'avitelj gospodarstvenog nreda pregledati točno 
sve zapisnike kot. кишалјја i službovne knjige lugarfi i svoje opažaje u istih 
zaporkom ubilježiti. 

0 svojih putovanjih ima upravitelj gospodarstvenog ureda ud slučaja do 
slučaja izviešćivati кг. zemalj. vladi. 

e) P r o t u s i a у n i k podjedno r a č u n o v o d j a ima kod gospodarstvenog 
ureda obavljati sve poslove računarske i knjigovodstva, on treba da izpituje 
sve obložene račune, koji se pođnašaju od područnih šumarija-, i da riešava 
sve službene spise, koje mu upravitelj gospodarstv. ureda dodieli. 

Protnstavnik zastupa u odsutnosti upravitelja, s toga mora on osim raču
narske vještine izkazati svoju stručnu sposobnost za samostalno upravljanje i 
vodjenje sumarkoga gospodarenja. Predsjednik imovne obćlne rukovodi uz su-
podpis upravitelja blagajnu i nadzire blagajničku manipulaciju. 

Blagajničko rukovanje kod gospodarstvenog ureda udešeno je sličnim na
činom kao ono kod kr, poreznih ureda, 

f) Šumar je glavni izvršujući organ za vodjenje vanjskoga poslovanja u 
šumi. On ima točno na licu mjesta opredieliti sve sječine prema odobrenim, 
osnovam, procieniti i obilježiti sva za sječnju opredieljena stabla, od gospodar
stvenog ureda dostavljene mu šumske doznačnice po propisu realizovati i pre-
mjerbe doznačenih i oborenih debala, gdje je to u obče potrebito prema od
nosnim prilikarn, osobno preduzeti i obračunati. 

Svim nalogom, koji stignu od gospodarstvenog ureda, dužan je šum âr 
odmah udovoljiti, nadalje ima on ši;me svojega kotara svakoga mjeseca bar 
jedanput proputovati i cielokupno službovanje podčinjenih lugara svaki čas iz
nenada pregledati, i osvjedočiti se u obće o vanjskom poslovanju šumarskih 
službenika. 

Šumar ima svakom sgodom pođredjeno lugarsko osoblje shodno upućivati 
u službenom radu, pronadjene neurednosti odmah odstraniti, a dotične krivce 
opom.enuti, ukoriti ili redovnom globom kazniti. 

Nadalje ima šumar predpostavljenom gospodarstvenom uredu shodne pređ-
loge stavljati u svrhu unapredjivanja šumskoga gospodarenja u obće, a treba 
đa savjestno provadja šumsko-ogojne radnje prema odobrenim osnovam i da 
točnu evidenciju vodi o cielom uredovanju svoje šumarije. 

g) Lugarsko i ino pomoćno osoblje dužno je točno i savjestno 
obavljati šumsko paziteljnu i lovsku služba prema već u tom pogledu posto
jećim propisom, a udovoljavati odredbam, koje izdaje predpostavljena šumarija. 

U prvom redu potrebito je, da lugarsko osoblje točno poziiaje sve šumske 
prediele svoga sreza, koji mu je za čuvanje povjerea. U glavnom pako ima 
to osoblje pri izvršivanju svojih službenih dužnosti paziti: 

тчг^^за^ашшш^тм 



— 123 — 

da vse šumske medje, razni znakovi i rnedjašai stupovi i hurnci. točno i 
vidljivo uijdrže, da se ogojne radnje svake vrsti točno provadjaju po oaputcim, 
koje je od šiunarije dobik), i da se sve šumske gajke, put.evi i ina spremišta, 
priredjena za izvoz drva, strogo čuvaju; u obće ioia lugarsko osoblje poglavito 
nadzirati sječnju drva i ugljevnike, ter nastojati svim lizičniin i umnim silami, 
da se svaka šteta u šumi u prvom začetku preprieči, a proti prekršiteljem da 
se postupa po ustanovali šumskoga zakona. 

D službi шога svaki lugar ili pomoćnik imati službena knjigu i propi
sanu mjeračku vrpcu u svrhu, da uzmogne svaki pronadjeni šumski kvar pre-
mjeriti i na licu mjesta popisati. Osim šumskih prekršaja treba da lugar u 
svoju službenu knjigu ubilježi sva važnija službena poslovanja, imenito obav
ljene doznake drva ili inib šumskih proizvoda, premjerbene podatke drva i sve 
provedene dražbe. 

Primjetiti nam je konačno, da se disciplinarna vlast nad činovnicima i 
službenikom imovnih občina vrši u smislu ustanova carske naredbe od IO. ožnjka 
1860. 0 karnostnom postupanju s c. kr. urednici i služaci (držav. zak. lista 
kom. XV. br. 64, od god. 18B0.). 

Novčane globe, uplaćene od činovničtva, pripadaju п zajednic'ku mirovinsku 
zakladu činovnika imovnih obćina, a kaznene globe, uplaćene od zastupnika 
imovne obćine i od lugarskog osoblja, imaju ulaziti u blagajnu imovne obćine. 

Šume imovnih obćina izvržene su u velike oštećivanju i napadaju od strane 
pučanstva. Glavni razlog tornju je taj, što područni žitelji, bud iz nužde, potječuće 
s nemara za vlastito gospodarstvo, bud iz koristoljubja i prirodjena nehajstva 
za čuvanje i uzdržavanje šuma, na iste baš nemilice iiasrtaju. šumski prekršaji 
i prestupci sastoje se glavno u tom, da se drva nepovlastno sjeku za vlastitu 
porabu ili kriomčare za prodaju, da se šurae krče i na dobivenom šumskom 
tlu siju poljski usjevi i da se marva neovlašteno ugoni na pašu i žirenje. 

Za odstranjenje tih neurednosti postoje najstrožijc odredbe nadležnih 
oblasti u smislu ustanova šumskoga zakona u svrhu čuvanja i gajenja šuma 
u obće. 

Prednavedenim razlaganjem završujemo našu razpravn, nu kako već gore 
navedosmo u kratkom orisu s tom primjetbom s aaše strane, da bi trebalo 
mnogo još u ustroju i upravi imovnih obćina preinačiti, naročito sada posto
jeće rukovodstvo kod gospodarstvenih ureda i područnih šuujarija znatno ujedno-
stručiti, jer je sveobće po./.nata stvar, da su organi imovnih obćina odveć pre-
obterećeni suvišnim pisaranjeni. Tim se pako ne])OStizava svrha za unapredji-
vanje šum ŝkoga gospodarenja i ogoja šuma: 

„Jer u vanjskom poslovanju i neumornom 3;Adu u šumi leži 
uzvišena zadaća svakoga sv jes tnoga i mar l j ivoga šumara!*" 
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Praktično ustanovl|en|e vrsti i sastava tla. 
Obdenito je poznata i priznata činjenica, da je od velike važnosti po kul

turu biljka u obće, a osobito po kultura šumskih rastlina vrst i sastav tla, — 
pa je upravo nepojmljivo, da se baš tomu tako važnomu predmetu u našoj 
struci razmjerno vrlo mala pažnja posvećuje. 

Naši posjednici šuma imadu razna ratila i strojeve za izmjeru površine 
tla, kojimi se do krajnosti cjepidlačari; dočim ćemo u malo kojeg posjednika 
naći ma i najprimitivniji stroj za bonitovanje tla, — kao da su dva tri hvata 
zemljišta za šumsko gospodarstvo od veće važnosti, nego posve mršavo i lošo 
šumište sa slabo uspjelom ogojom šumskog bilja na ogromnih površinah. 

Nije mi ni na kraj pameti, da budem protivnikom onoj pažnji, koja se dan 
danas posvećuje izmjerivanju i omedjašivanju šuma; ali mislim da bi mnogo 
bolje bilo, kad bi se razmjerno veća pažnja posvetila bonitovanju tla i uzgoju 
šumskog bilja, nego li to danas biva. Upravo je nepojmljivo, kojom lahkoum-
nošću se taj toli važni momenat vrlo često slabo uvažuje. 

Procjena šuma, odnosno uredjenje šumskog gospodarstva kao miljenae šu
marske struke, koga možemo punim pravom nazvati poezijom šumarstva, popeo 
se je do visoke savršenosti, a kako mu se sve veći mar posvećuje^ napreduje 
on danomice sve više i više. On nam je prvi pokazao^ kako je šumarska zna
nost obsežna; on nas je prisilio, da priznamo nedostatak znanja pojedinca prema 
sveukupnom znanju, koje naša struka zahtieva, te po tom da taj ogromni i za
mršeni skup znanosti razdielimo u pojedine dielove. 

Dan danas imademo već u šumarskoj struci specijalista taksatora, što je 
vrlo naravno, jer se niti od najvrstnijeg stručara nemože zahtievati, da bude 
podjedno uzor taksatora, uzor tehnologa, uzor kultivatora i t. d. 

Ako i ne veću važnost od taksacije, ali svakako istu važnost imade i 
uzgoj šuma, — pa ipak je danas još nepoznat specijalista „cultivator" (bar ne 
u onoj mjeri, kao kod taksacije). 

Medjutim o tom drugi put. 
Kako sam gore spomenuo, obraća se na bonitovanje tla razmjerno ne

znatna pažnja, te je s toga šumaru uz razpoloživa sredstva cesto vrlo mučno, 
a gdje kad skoro i nemoguće upustiti se u toćno razlučivanje vrsti i sastava tla. 

U takovih slućajih biti će dobro, ako se posluži sredstvom, koje ću niže 
naznačiti. 

Nu prije nego što ću se upustiti u razpravu obećanog praktičnog sredstva, 
izpovjediti moram iskreno, da nisam nakanio bog zna kakove novotarije komu 
narinuti pođuke radi, nego sam sakupio obće poznate činjenice, a ove poredao 
u nekakav, pregled, nebi li tim u zgodnom času komu tomu dozvao u pamet 
ono, što mu je poznato, da se tim okoristiti može. 

Kako se iz niže navedenoga razdielenja razabire, nastojao sam pregledno 
iztaknuti njeke, na prvi pogled vidljive i velikom Мкосош shvatljive pojave, 
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koji nam prilično točno banitovanje tla omogućuju. Pri tom sam se držao slie-
dećih pravila: L da je stanovitim biijkam m valjano uspje van je potrebita stano
vita vrst i sastav tla, pak da potonje možemo \z prvoga ustanoviti i 2. da se 
stanovita vrst i stanoviti sastav tla razĵ oznaje po njekih stanovitih svojstvih. 

I. Težko glmeno tlo.. 
Takovo tlo poznaje se po sliedećih svojstvih: 
1. na njemu osobito dobro uspjevajn: 

a) preslica (vošće poljsko, equisetum5 Schachtelhalm), 
b) pustenka (poljtrichum, Haarmoos),., 
c) cirsium (Ackerdistel), 
d) atherais coluta (stinkende Kamille), 
e) athemis (Ackerkamille), • 
f) čičak (repinac, arctium, Klette), 
g) ovsik (bromusj Tresspe), 
h) hlupčasta oštrica (dactylis, Knaulgras), 
i) Ijulj-vrat (lolium, Eeigras) i napokon kao samonici 
j) pir i pšenica. 

2. Ako je bar donjekle vlažno, onda se na površini lasti, ako ga gladkim 
željeznim orudjem (motikom, plugom) zarežemo, a opipa je mastua. 

3. Grude, koje su postale kod obrađjivanja, velike su i nerazpadaju se 
dulje vremena. 

4. Brzo sušeno razpnca. 
5. Podržava vlagu vrlo dugo. . 
6. Nepropušća vođu. 
7. Ako nanj huknemo, zaudara osebujnim (amonijakovim) vonjom. 

"11. ШЈМ11«> tlo. 
1. Na takovom tlu uspjevaju osobito sve livadne trave sa čbunjolikim ko-

rjenjem, sa visokom vlati i plosnatim lišćem. 
2. Znakovi vanjski t. j . fizikalna svojstva su mu ista kao kod težkog ilo-

vastog tla, samo su prema množini priraješanog pjeska manje izraziti. 

IIL Pjeskovito tio. 
1. Na takovom tlu uspjevaju vrlo dobro: 

a) mirisan bus (aira canescens, Duftige Schmiele)̂  
b) pješčana ječmika (eljmusarenarius, Sandhafer), 
c) turovac (kozja brada, tragopogon, Bocksbart), 
d) poljska povrtniea (trizalj, raphanus raphanistrum, Hedeiich), 
e) vlasulja (festuca ovina, Schafsschwiengel), 
f) kovilje (agrostis, Haarstraussgras) i sve one biljke, od kojih se korjenje 

horisontalno na razdaieko razvriežuje. 
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2. Ne lasti se, a opipa je hrapava, 
8. Grude kod obradjivanja ili ne postaju ili su malene i brzo se razpađaju. 
4. Ne liepi se nikada za orudje, 
5. Vrlo brzo se suši. 
6. Propušća vrlo lako vođu. 
7. Trveno u zdjelici škripi. 

IV. Vapneno tlo. 
i. Na takovom tlu osobito uspjevaju: 

a) sve naše leptirnjače (papiliouaceae), osim toga žutilovke (genista, Ginster) 
i sarothamBUsa (Besenpfriemen), 

b) razne vrsti zanovjetS. (cjtissus, Geissklee), 
c) kurikovka (popova kapica, evonimus, Pfaifenhuthen), 
d) pasjakoviua (rhamnus, Kreutzdorn), 
e) sve vrsti jarebike (sorbus, Eberesche), 
f) ovčje runo (anemone silvestris, Wiudblume), 
g) Sestoslavica (veronica spieata, Eiirenpreiss), 
h) zimzelen (viuca, Sinngrtia), 
i) ustavač (orchis fusca), 
j) crevljac (cipripedium calceolus, Frauenschuh), 
k) grahorica (lathyrus, Platterbse), 
1) paviđ (škrobut, elematis vitalba, Waldrebe), te 

m) samonikle: bukva, javor i jasen. 
2. Grude u obće ili ne nastaju ili su vrlo malene i odmah se razdrobe. 
3. Ne liepi se za orudje, 
4. Boja mu je biela. 
5. Octom poliveno šumi. 
6- Propušta vodu vrlo lako. 

V. LapoMo tlo. 
1. Na takovom tlu osobito uspjevaju; 
kupina (rubUiS caesius, Brombeere), 
lucerna (medicago lupulina, Hopfenklee), 
djetelina, 
sočivaice i 
podbjel (tussilago farfara, Huflatich). 
2. Grude su kod obradjivanja malene i razpadnu se odmah. 
3. Octom poliveno šumi. 

Vi HEMOSHO tlo» 
1. Na takovom tlu uspjevaju vrlo dobro: 

a) gljive (vrganji, fuBgi, mjcetes, Pilze), 
b) koprive (urticae, Bremessel), 
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c) pomoćnica (solanum, Nachtschatten), 
(1) resulja (mercurialis, Bhigelkraut), 
e) rosopas (cheiidouium, Schulkraut) i 
f) smrdljivi ždralinjak (geranium, Stinkender Storchsclaiabel). 

2. Boje je tamno smedje do crue. 
3. U vođi kuhano posmedji. 
4. Žareno postaje znatno lagljim. 
5. Kad ga osušenog topia kiša smoči, ;caudara. 

VIL TlOj koje sa<lržava kremeiio-kisele topive soli. 

1. Na takovom tlu uspjevaju osobito: 
a) preslica (equisetum) i samonici hrasta, breze, briesta i crnogorict^, te ve

ćina biljka sa dugom vlati i plosnatog lišća. 

VIII. Tlo, koje sadržava alkalije. 

1. Na takovom tlu uspjevaju najbolje: 
a) koprive (urticae, Brennessel), 
b) bujad (Farenkraut) i 
c) većina otrovnih bilina. 

IX. Željezovito tlo. 
Boje je žućkaste ili crvenkaste t. j . rdjaste. 

X. Tlo vlažno. 

1- Na vlažnom tlu uspjevaju osobito; 
a) bjeka (luzula, Hainbinse), 
b) sita {kalac, juncus, Simse) i 
c) šaš (сагех, Siedgras). 

2. Na posve močvarnom tlu ras tu : 
a) trstika (calamagrostis silvatica) i 
b) vjetrogon (eriphorum, WoIIgraser). 

XI. TlOj koje wpija vrlo vodu 
označuju trave sa visokom vlati, širokim lišćem i čbunjolikim когјепош, kao; 

a) vlasnjača (poa pratensiSj Ptisspengras), 
b) klupčasta oštrica (dactylis giomerata, Knaulgras) i 
c) divlja zob (avena elatior). 

XIL Tlo, koje se vrlo iako ugrije i brzo suši 
označuju trave sa dlakolikim korjenjem i uzkim odnosuo čekinjavim lišćem, kao 

a) vlasulja (vestuca ovina), 
b) kovilje (agrostis elfitior), 
c) bus (aira fleksuosa) i 
d) vriesak (resolja, caliuna, Besenhaide). 
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ХШ. Tlo posre шабеио 
pokrivaju lišaji (Schorfflechten) i jagalji (eladonia rangiferina, Renntierflechte). 

Konačno spomiDJem, da bi od velike koristi bilo, kad bi si svaki šumar 
u svojoj ručnoj knjižici, koju uviek sobom nosi, u kratko zabilježio gore po-
menuta pravila i posebne bilježke (kako ih nalazimo u Fromnie's forstliche 
Kalenđer-Tasche) o površinah, koje bi se tečajem godine imale pošumiti. Tako 
bi on mogao sabirati prigodom svakog izleta u šumu potrebite podatke za 
ogojuu osBovu. , Bogoslav ml. HajeL 

Posljedice^ koje nastaju sgrtanjem i odnašanjem šošnja 
iz šume. 

Piše JL D. О.-Нсашп. 

Različite su i mnogobrojne opasnosti, koje šumi priete, ali najveći i naj
opasniji neprijatelj šumi je najsavršeniji stvor na zemlji, koji se od drugih ži
votinja razumom-odlikuje, a to je čovjek. 

Poznavajući od prije važnost šušnja za šumište, možemo sada punim pravom 
kazati, da najveća opasnost šumi prieti, ako joj se oduzme pokrov tla, a ovo 
čini baš samo čovjek. Štetne posljedice od sgrtanja šušnja pokazuju se kako 
na tlu, tako i na. drveću. 

a) Štetne posljedice на šiimištii, koje postaja sgiptaiiJeM šuŠBJa. 
Sgrtanjem šušnja u šumi oduzima se šumištu njegov pokrov, koji ga od 

svih nepogoda brani i čuva. Ođtuda dolazi, da za vrieme plahih kiša u planinah 
struji vođa velikom brzinom u dolove i tim proruje. mnogobrojne jarke i nabuji 
potočiće t. j . bujice, koje sve, što na putu nadju, sobom ponesu, poplave i po
kriju nizine sa zemljom, šljunkom, pieskom i blatom. Onda narod kuka iz zdvoj
nosti nad počinjenim štetam, 

Izplakano šumsko tlo izgubi skoro svoju rahlost, pošto se padanjem jake 
kiše sve one šupljinice u tlu začepe i izpune. Tim postaje površina tla tvrda 
kao guvno. 

Sa šušnjem i mahovinom odnese vođa u isti čas i onaj plašt odnosno 
spremnicu, u kojoj se voda inače zadržava, Ođgaljeno Šumsko tlo izsušuje se 
ne samo prenaglo, nego i do velike dubljine, što je kod dobro sačuvane zemlje 
nemoguće. Zemlja nemože da uzdrži vlagu, te izgubi najzad i posljednji zaklon 
proti žegi, studeni i mrazu. 

Sgrtanjem i oduzimanjem šušnja oduzimamo mi šumi glavno tvor ivo 
za pravl jenje crnice. 

Kad već znademo, kako veliku važnost ima humus za plodovitost šumskog 
tla, onda možemo lako pojmiti, kakova se šteta nanaša šumi. 
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Umanjivanjeiii crnice gubi tlo ne samo tu osehinu, da može upijati biij-
kine hranive tvari, koje se u vazdiibu nalaze, nego (»la time gubi i svoj je
dini g n o j . 

Ako oduzmemo hmu žušanj, onda mora uzlniHti (irveće potrebitu mine
ralnu hranu iz i>rištedjene zalihe, koja se jos u tlu nalazi. Ako se ovo kroz 
više godina ponav]ja, onda ile tim izcrpljeujern i najbolje šumsko tlo tako osla-
biti, kao i ona ;̂ emija oranica, na kojoj samo žanjemo, a nikad ju ne gnojimo. 

Postepeno slabljenje i osiromašenje šumišta oduzimanjem pokrova t. j . 
šušnja, dokazano je ra^nimi iztraživanji i pokusi na samom tlu. 

Po iztraživanjih prof. Ebermeyera iznosi količina crnice pokrova tia na 
s a č u v a n o m sum îštu po hektara 16.970 k!gr., na n e s a č u v a n o m IЛ18 kgr, 
dakle za 15.252 Idgr. m a n j e po hektar. 

S i p k e z e m l j e nalazi ^е u sačuvanom ^umišui na ha. 1.315.000 klgr., 
na nesačuvanom samo 57G.O00 klgr., dakle u posljednjem za 739.000 klgr, manje. 

Iz ovili nekoliko podataka, koje sam ovdje spomenuo, uviđiti ćemo, koliko 
gubi sumište na najnuždnijih organskih tvarih (lui humusu i sipkoj zemlji) sgr-
tanjem šusnja, 

?^) Stetae posljedice na drveću od sgTtanJa šasiija. 

Gore smo doka:?ali, da trajnim sgrtanjera i nošenjem šušnja u sun î oslabi 
šumište tako, da se sve to više izcrpljaje« O '̂o blabijeaje plodovitosti šumišta 
nemože o>tati bez uticaja na život i vegetaciju drveća; jer kako šuma da ve
selo napreduje, kad neima potrebite hrane. 

Ne manjka šumi samo potrebita količina vode, nego joj manjkaju i sva 
druga neobhodno potrebita hraniva, a konačno manjka tlu, iz kojega dobiva 
drveće većinom svoju hranu, i onaj podesni, krhki sastav, koji je nužđan jza 
pravljenje tankih i nježnih žilica, s kojimi biljka hranu prima, U kratko: svi 
životni procesi drveća mienjaju se. 

Kako jadno i бешегао izgleda opustošena šuma sgrtanjem šušnja i kakove 
posljedice iz toga proizlaze, vidit ćemo u sliedećem. 

Posljedice ove opažamo najprije u p a d a n j u d r v n o g p r i r a s t a . 
Lišće i četinje bivaju шаоје i slabije, stabla postaju vidljivo kraća, kak

voća drva lošija i drveće dobije bolestan izgled; ono, se prevuće sa raznimi 
lišaji i mahovinom, ogranci i Ijetorasti (živici) na skoro se posuše, stablo izu
mire za stablom i napokon se ciela porastlina proredjuje i zahiri. 

Ovako proredjena porastlina ostane bez ikakova zaklona, sunee prižeže, 
a vjetrovi prodiru do samog šumišta, te tako nestane posve još i ono malo 
preostalog humusa, a tlo se skoro izsuši i pokrije raznimi travami. 

Dalja posljedica sgrtanju šušnja još je i ta, što zemlja izgubi svojstva, da 
može na njoj rasti ista vrst drveća. Tim dakle postaje i p r o m j e n a a s a m o j 
v r s t i d r v e ć a . 

Ako je šumsko tlo već tako jako izcrpljeno i ojaiovilo, da više nemožemo 
na šumištu ni listnjace da podižemo, onda smo upravo prisiljeni, da uzgajamo 

10 
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četinjače, ponajpace bor kao najskroiBinJu vrst. Ali i bora malo po malo ne
stane hrane, i ш posljedkii šunnšte opustoši i podivlja posve. 

Nepres tano sgrtaBJe (oduzimanje) šušnjava pokrova sa šum. 
t la dovodi nas do p reobraća ja na jvr iedni jega drveća u borove 
šume i ва pos l iedku do podpunog opus tošen ja šumišta . 

' c) Gubitak на АтЈтш prihodu sgvtmjem šnšmja. , 
Da li će se posljedice gubitka ва drvnom prirastu sgrtanjem šušnja opa

ziti u kraćem ili dužem vremenu, zavisi ponajviše o dobro t i šumskog t la, 
pa onda od toga, dali sav sušanj sgrćemo ili ga samo površno grabimo. 
Ovo su dakle dvie činjenice, o kojih pod gornjimiuslovi zavisi količina gubitka 
na drvu. 

Posve je pojmljivo, da se posljedice prekomjernog sgrtanja šošnja u šumi 
neće odmah ва šumi opažati, nego posije više godina; ali se je znanstvenim! 
iztraživanji u tomu došlo ipak do vrlo žalostnih rezultata. 

Tako je jedan od naših zaslužnih šumara, šumar, savjetnik Pfeifer do
kazao, da na njekoj površini, na kojoj se je sušanj sgrtao, ima na rali 148 
punih metara drva, a godišnji popriećui prirast iznosio je Г9 punih metara, 
dočim ва drugoj površini, na kojoj se nije sgrtao sušanj, bilo je na rali 300 
punih metara drva, a poprieSni godišnji drvni prirast iznosio je 4 puna metra. 

Za vrieme oskudice našlo se je na onoj. prvoj površini jedva 10 centi 
šušnja, docim ga je na ovoj posljednjoj bilo preko 60 centi. 

Fjeki drugi zelenjaković dokazao je, da su iznašali dohodci u šumi sa 
dobrim šumištem u 120 godina po rali 670 for., doćim u šumi, u kojoj je su
šanj odnesen, iznašli su dohodci u istom vremenu po rali samo 450 for. 

U lošom položaju šume iznašao je dohodak u sačuvanoj šumi 360 for., a 
u nesacuvanoj t. j . u kojoj se je sušanj sgrtao, samo 230 for,, akoprem je u 
taj račun priračunan i cieli dohodak na šušnju.' 

Šumarnik Heiss preračunao je, da iznosi gubitak godišlijeg prirasta u 
bavarskih državnih šumah sgrtanjem i odnašanjem šušnja iz šume preko jedan 
milijun forinti. 

Trajnim sgrtanjem šušnja u šumi neumanjuje se samo dohodak na drvu, 
nego i šušnja sve to manje biva tako, da u oskudnih godinah nemože šuma 
dati ni najnuždniju količinu šušnja poljodjelcu za porabu. 

S toga dozivamo napamet našemu poljodjelcu: „Čuvaj biele novce za 
crne dane." • 
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Družtvene viestL 
Zapisnik redovite sjednice upravnog odbora hrv. slav. šumarskoga 

đ r u ž t v a , držane 2 3 . stnđenoga 1 8 9 1 . pod predsjedanjem p . n, g. Milana pl. Duršta 
i u prisutnosti p . n. g. odbornika E , Fisehbaclia, L, pl. Graliuffa, J . Koilara, М. 
grofa Kulmera, V. Bačkoga, A, Soretićaj М. Vrbamća i tajnika F . X. Kester^anka. 

Predmeti viećanja bijahu: 
1. Tajnik prožita zapisnik redovite odborske sjednice od 17. kolovoza 1891.^ 

koji bje bez prirojetbe primljen i tada ovjerovljen. 
2 . Tajnik javlja, da je družtvo izgubilo smrću tri mnogogodišnja družfcvena Člana 

i to : Šumare An. Giirtlera, Josipa Bednjaea i predsjednika L banske imovne obćine Pav. 
IS[aranči(5a. — Članovi odbora izražuju svoje sažaljenje. 

3 . Čita se molba udove Milke Gurtler, da joj se dieci podieli podpora iz družtvene 
pripomoćne zaklade obzirom na to, Što je njezin pokojni muž bio Članom rečene za
klade. — Zaključeno, da joj se koncem ove godine pođieii podpora od 50 for. i to 
na račun ovogodišnjih kamata od glavnice rečene zaklade. 

4. PredsjedniČtvo javlja^ da se je veletržac Jak . Sorger iz Osieka prijavio za 
utemeljiteljuog družtvenog Člana. — Prima se na znanje. 

5. PredsjedniČtvo javlja, da je gradskomu mjerniku i članu eksekutivnog odbora 
jubilarne gosp. izložbe izjavio na ime šum. dvužtva pismenu zahvalu sbog uredjenja 
kolektivne izložbe, — Prima se odobrenjem na znanje. 

6. Čita se dopis gdje. udove В. Fausa, kojim se ista zahvaljuje Šum, družtvu 
na viencu, kojega je isto družtvo položilo na grob pokojnoga joj muža odnosno sudruga 
Grustava Pause prigodom obdržavanja glavne skupštine Šumar, družtva u Petrinji. -—. 
Prima se na znanje. 

7. PredsjedniČtvo javlja, da je visoka kr. zem. vlada, odjel za unutarnje poslove, 
odpisom od 2 3 . kolovoza 1 8 9 1 . br. 38 .133 pozvala šum. družtvo, da sastavi i pred
loži veči broj pitanja za državni ižpit, koji j e obdrzavau 12. i sliedečih dana mjeseca 
rujna рг. g. — Učinjeno je. 

8. DjaČko družtvo „Siavulj i P lug" u Križevcih moli, da mu se bezplatno daje 
дбит . list." — Zaključeno, da se družtveni časopis bezplatno dade. 

9. PredsjedniČtvo Javlja, da je preč. prvostolni kaptol zagrebački početkom IJsto-
pr. g. dostavio šum. družtvu 100 for. kao prinos za pokriče troškova kolektivne 
šum. izložbe. —• Prima se zahvalno na znanje, 
10. PredsjedniČtvo javlja, da je na molbu učitelja prirodopisnih nauka kr. gimn/ 

zagrebačke, zatim ravnateljstva кг. zem. obrtne škole i kr. kot. oblasti zagrebačke, te 
sveuč. prof. dr. Heinza i kr, gosp. šum. učilišta križevačkog ovim zavodom poklonilo 
više predmeta^ ustupljenih u tu svrhu po raznih izložiteljih ва šum, izložbi, — Prima 
se odobrenjem na znanje. 

1 1 . PredsjedniČtvo javlja, da je gumarnik kutjevaČkog vlastelinstva poklonio 
družtv, knjižnici po njemu sastavljen „Propisnik službe za obranbeno osoblje vlaste
linstva Kutjeva." — Prima se zahvalno na znanje. 

12. Predsjednik i tajnik predlažu k o n a č n i o b r a č u n i tzviešee o p r i h o d u 
i r a z h o d u kolektivne družtvene izložbe na prošloj jubil. gosp. šum. izložbi, po ko
jemu je u n i š l o : . 
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" a) prinosa d r u ž t v a t j . na гастзп dnižfcvene Hagajne kao ostatak od god. 
1888.J 1889 . i 1890, u izBosu od 4B7 for. 39 воуб.; 

b) na ime prinosa e k s e k t i t o d b o r a izložbe u iznosu od 2000 for.; 
c) na ime prinosa k r . Šum, d r ž a v . erara u iznosu od 2000 for.; 
d) na ime prinosa k r a j i š k i h i m o v n i h o b e i n a u iznosu od 5000 for.; 
e) na ime prinosa l o v a č k o g o d s j e k a i z l o ž b e u izaosu od 175 for.; 
£) na ime prinosa p o j e d i n i h d ruž fev . d l a n o v a u iznosu od 1040 for.; 
g) na ime prihoda za p r o d a n e i d a r o v a n e družtvu i z l o ž k e , te razne 

preostale predmete u iznosu od 746 for.; 
ћ) na ime v r a < S e n e o s j e g u r n i n e i medjutimnih k a m a t a i t, d. u iznosu 

od 689 for. 71 novŽ. i napokon 
i) na ime k u p o v n i n e i z l o ž b e n o g p a v i l j o n a u iznosu od 1750 for,, Što 

5im u k u p n o 14.738 for. 70 nov. 
Po računa i z d a n o j e : 
a) za n a b a v u i z l o ž b e n o g p a v i l j o n a 6610 for, 60 nv(S., 
b) za bojadisanje paviljona 700 for. 
c), za vanjsku i nutarnju dekoraciju paviljona 969 for^ 32 nov6., 
d) za uređjenje izložbenog šumai'skog vrta 75 for. 47 novč., 
e) za razne napise i tiskanice 64 for. 70 novč.j 
f) za podvorničko i ino osoblje 359 for, 45 пуб., 
g) za priredjenje družtvenih izložaka 192 for. 94 novč. 
h) za priredjenje izložbe lovstva 330 for., 
i) za razne nepredvidljive troškove 249 for, 77 nove. i napokon 
j) za troškove osjeguranja 169 for. 91 novČ.; sto 6ini ukupno 9722 for. 18 nv^. 
Primiv odbor ovo izvješće s odobrenjem na znanje, рол^јег! odbornikom gg. Pisch-

bacbu i I. Kolaru, da na ime odbora 26. studenoga 1 8 9 1 . preduzmu potanko izpitanje 
dotičnih raeuna i družtvene blagajne, te da posljedak priobće u budućoj odborskoj 
sjednici u svrhu, da se voditeljem računa podieli absolutorij. Podjedno zaključi odbor 
na predlog L. dl. Galiuffa, da se družtvenomu tajniku na maru i uspješnom djelovanju 
kod izložbe i kod vodjenja družtv. blagajne izjavi u zapisniku priznanje odbora, sto je 
i učinjeno. 

13. Čita se dopis urednika „Šum. lista" gosp. М. Vrbanića, kojim se isti za
h v a l j u j e na uredniČtvu j,Sum. lista" i moli, da odbor u smislu ustanove § 1 3 . družtv. 
pravila pristupi k izboru novog urednika. — Na predlog družtv. predsjednika bje g. 
М. Vrbaniču izjavljena zahvalnost i priznanje na petgodišnjem uredjivanju „Šum. lista", 
fce je na predlog g. Fisbacha j e d n o g l a s n o izabran u r e d n i k o m „Šum. lista" g, 
Vatroslav K a č k i , 

14, Tajnik javlja, da je o d p r a v n i č t v o „Šum. lista" nesgodnim slučajem 
mjesto kot. šumariji br. I I I . u Vinkoveih odpravilo njekud drugud 10 kom. „Šumar, 
lista" više, dočim je u Vinkovce odpravljeno samo 18 kom. „Šum, lista" i pošto je 
naime više otisaka „Šum. lista" od br, X. i XL u zalihi: to je 10 tamošnjih lugara 
ostalo bez tih brojeva. Dotična šumarija želi pako, da se dotičnim lugarom toga radi 
povrati članarina za cielu god, 1891 . uz povratak brojeva „Šum, lista" od iste godine. 

Razsudiv odbor potanko stanje upitne stvari, te uvidiv, da je tomu samo puki 
slučaj kriv kao takodjer i neučtivost dotične stranke, koja je prekobrojni broj Šum. 
lista primila, a nije ga povratila, zaključi odbor, da se dotičnim lugarom vinkovačke 
šumarije o d p i s e članarina za zadnji četvrt 1891 . , i da se uračuna na račun prvog 
četvrta g. 1892. te da se o tom zaključku dotična šumarija obaviesti. 

Tim je dnevni red ove sjednice izcrpljen, a sjeduica bi zaključena. 

•Г1Ш«1111Ш|Ш||11Ш1Г||Г11|||||Ј11 
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Sa drvarskog tržišta« 
B r a ž b a s t a b a l a . — Kod gradskoga poglavarstva u Koprivnici obavila se Je 

14. siečnja t. g, o podne javna dražba hrastovih i briegtovili stabala, koja se nalaze u 
gradskih štimah L e š (i e (1657 hrastovih stabala, 49844)7 kubič, met procienjene drvBe 
množine, izkMusL cieiia for. 21.101"70), Č o k l j e v i n a (357 hrastovih stabala, 
984-32 kubič. №et. for. 6 . 4 4 M 8 ) ; Č i k l a d j e v o (1037 hrast., 9 briestovih stabala, 
3040-28 kubič. rnet. for. 22.751-32) , Ukupna Ј^кИбпа ciena for. 50 .294-20, Ogrievno 
drvo i odpadke od izradbe pridržalo si je gradsko poglavarstvo za gradske potrebe. 
Prem da gore označene gurnske čestice leže u neposrednoj blizini grada i kolodvora, 
nije postignut osobito povoljan rezultat, jer su s v e p o n u d e g l a s i l e i z p o d p r o-
c j e n b e n e v r i e d u o s t i . Sve ponude glasile su na sve tri skupine aajoduo i to : 
K r o n b e r g e r iz Budimpešte ponudio je for. 4 0 . 2 0 0 ; Dragutin S c h l e s i n g e r iz 
Zagreba for, 3 9 . 9 1 2 : Šandor pl. W e i s s iz Zagreba for. 4 1 . 0 0 0 ; Guido P r i s t e r iz 
Zagreba for. 4 1 . 1 1 0 for. i D e u t s c h i B e r g e r iz Zagreba for. 4 2 . 5 1 2 , Dražbom 
upravljao je kr, vladin povjerenik Koloman pl. М a t a c h i eh . 

U s p j e h d r a ž b e n i h p r o d a j a d r v a . I. K o d g r a d i S k e i m o v n e o b ć i n e o b -
državana je javna dražba na 1730 hrastovih stabala u Šum, predjelu J a vi Č k a g r e d a, 
a ti hrastovi procjenjeni su na 62819 for. 

Kod dražbe ва 3 . studenoga 1 8 9 1 . prodana je gornja kolikoda hrastovih stabala 
za 64587 for. 88 BOVČ., a ponudili su Jos. SchleBinger 629B1 for.; Sigmund Kosenberg 
60666 for.; L. Blasich 6 3 0 0 0 for. i Drag. Sehlesinger 64387 for, 88 iiov6„ te je 
po tom ovaj potonji postao dostalac. 

II. Kod gospodarstvenog ureda k r i ž e v a Č k e i m o v n e oh6ine obdržavala se 
j e javna dražba vrhu hrastovih stabala^ koja su na temelju drvosječne osnove za god. 
1 8 9 1 / 2 . za prodaju izluđena i to : 

U sumi ^ G n j i l o " 133 stabla sa 259*85 m^ cjepke i 113 '63 ш^ gradje za 
lies, te 30 '67 т^ za pođvaljke u procjenbenoj vriendosti od 3 5 7 8 for, 2,5 novč. Do
stalac je Šandor W e i s s sa ponudom od 4522 for,; u gumi „ M a r k o v a č k i l u g " 
76 stabala sa 186-11 m^ cjepke i 3 2 ' 1 3 m^ gradje za Иез̂  te 8°10 m^ za pođvaljke 
u procjenbenoj vrieđnosti od 1928 for. 38 novč. Dostalac je Alberfc E e c h n i t z e r 
sa pnudom od 2 2 5 1 for.; u šumi „ B r d a r i n e " 351 stablo sa 89*11 ш^ cjepke i 
4 8 6 ' 8 1 т^ gradje za lies, te 9 '97 ш^ za pođvaljke u proejebenoj vrieđnosti od 
4069 for. 3 6 uovć. Dostalac je Šandor W e i a s sa ponudom od 49 22 for. — ; 
u šumi j j Š i k a v a " 99 stabala sa 338*39 m'* cjepke i 66-16 m^ g^'^dje za lies, te 
sa 12*82 m^ za pođvaljke u procjenbenoj vrieđnosti od 3579 for, 14 novČ, Dostalac 
je Vencel H a r t m a n n sa ponudom od 3750 for. —•; u šumi „ G - l o g o v n i c a " 
272 stabla sa 968*34 m** cjepke i 497-64 m^ gradje za lies, te 49 '42 m^ za pođ
valjke u procjenben^e* vrieđnosti od 10770 for. 72 novč. Dostalac je Albert R e -
c h n i t z e r sa ponudom od 11000 for.; u šumi „ M a r č a " 159 stabala sa 148*69 m^ 
cjepke i 136*03 ш^ gradje za lies, te 2 '92 m^ za pođvaljke u procjenbenoj vrieđnosti 
od 1683 for. 89 поуб, Dostalac je Albert K e c h n i t z e r sa ponudom ođ 1 7 l 0 f o r . — ; 
u sumi „ Ž u t i c a R a v n e š " 4 5 5 stabala sa 1139-8 m'̂  cjepke i 653 '34 m^ gradje 
za lies, u procjenbenoj vrieđnosti od 11599 for. 12 nove, Dostalac je Albert E.e-
e h n i t z e r sa ponudom od 12000 for.; u šumi „ J a s i k " 93 stabla sa 189 '13 ш^ 
cjepke i 178*42 gradje za lies, te 1*12 m^ ш pođvaljke u procjenbenoj vrieđnosti 
od 2869 for. 18 novč. Dostalac je Albert E e c h n i t z e r sa ponudom od 2901 for. 
i napokon u šumi j ^ Ž a b n j a č k i I u g^' 313 stabala sa 1016-40 m^ cjepke i 
530*45 ш^ gradje za lies, te 8 '55 m^ za pođvaljke n procjenbenoj vrieđnosti od 
1 2 6 5 1 for. 9 nov6. Dostalac je Albert E e c h n i t z e r sa ponudom od 12751 for. 

Neprodana su još ostala hrastova stabla u Saraah " V e l i k i t S a n t a k , Z d e n a S k l 
g a j i T r u p i n s k i g a j . 
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III, Kod II. b a o s k e i m o v n e obćine obdržavana je 4 . veljače t, g. javna 
dražba vrliu prodaje hrastovih stabala i t o : u šumi D v o j a n i 138 hrastovih stabala 
sa б5б m'̂  u procjeaoj vrieđaosti od 5179 for., a prodana su za G770 for.; u sumi 

' E v i n b u d j a k " 288 hrast, stabala sa 1426 m ' u procjenbenoj vriednosti od 
10980 for., a prodana sa za 11720 for.; u šumi „ K r n d i j i " 28 hrast, stabala sa 
212 TU"'' a procjenbenoj vnednosti od 2271 for., a prodana su za 1100 for. 

Ostalo je Beprodano u šniai „ N a r t a k " 187 hrast, stabala sa 160 m^ u pro
cjenbenoj vnednosti od 865 for.; n šumi „F i š k o т n j a č i^ 128 hrast, stabala sa 
285 m^ u procjenbenoj vriednosti od 2240 for. i napokon u šnmi „К a r 1 i c e 
587 hrast, stabala sa 420 m^ u procjenbenoj vriednosti od 2219 for. 

Šumarsko i gospodarsko knjižtvo. 

L e l i r t u c k d e r F o r s t e i n r i c h t a n g . Ta je knjiga izašla nakladom J. Springera 
u BerlinUj a može se dobiti kod knjižara Fricka u Веби. Ciena knjizi je 7 for. 20 п6. 
Napisao јгг je Dr. В , Weber, 

Tko se jedno5 odvaži na pisanje uCevne knjige, taj si je zaista naprtio težko 
breme na ledja svoja. Kritika obično nepoznaje milosrdja, a čini se da upravo za pisce 
u6evnih knjiga rezervira пајјабе nđarce. Pa kako i nebil Popularno djelo kupi ovaj, 
onaj, pa шакаг ga i svi ljudi na svietu kupili, ipak se u djelu navedeno smatra 
subjektivnim mnienjem samoga pisca. Drugačije je sa učevnom knjigom. Ako nitko 
drugij a ono sigurno učenici dotičnoga pisca dnžni su držati se njegova mnienja. Ako 
knjiga ima mana, to se pristaše tih mana svake godine množe, jer se učenici mienjaju. 

UČevna knjiga шога zastupati moderno mnienje o predmetu, kojim se bavi, a to 
je baš ово, Sto otego<^uje pisanje u^evnih knjiga. Težkim srđcem piše učenjak novu 
njemu nepovoljnu teoriju, koja si je ali mnogo pristaša našla, te modernom postala. 

Шетпа knjiga mora biti kristal, kristaliziran iz svib mnienja, a pročišćen bistrim 
timom objektivnoga pisca. 

Kao Uo su riedki objelctivni pisci, tako su riedke i učcvne knjige Spomenuta 
knjižara nudja nam jednu učevnu knjigu, koja je prva te vrsti. Ta knjiga je, 
pod gornjim naslovom izašla, a govori o ?7uređjenju" Šume". Knjiga je dobra, 
jer je pisac sasvim objektivan i sdugan. Profesor Dr. Weber je zadanu si zadaču 
Častno riešio. Knjiga je vrlo zanimiva — osobito sbog toga, što je pisac vedu važnost 
stavio na njezin theoretički, nego na praktički dio. Ne<?emo tvrditi, da ova knjiga 
пеша mana, ali te mane prama onima drugih knjiga iste vrti posve izČezavaju, Poku
šati čn ovdje spomenuti mane knjige t, j . nekoja kriva načela^ kakova je kritičar 
Н. S' u „Centralbl, ftir das g. Forstw/^ o Weberovoj knjizi iataknuo. Osim ovih mana, 
što jih je kritiČkr spomenuo, čini mi se da neima nikakovih drugih, dapače da je sve 
ostalo tako krasno opisano i rasloženo, da tu knjigu svakomu, koji moderna načela o 
nredjenju šuma znati želi, najtoplije preporučiti mogu. 

Pustimo sad neka o toj knjizi kritičar Н. S. govori. 
U prvom odsjekn toga djela razvija dr. Weber svoje nazore u šumarstva u 

obče i 0 uređjenju šuma naposeb. Zagovara osobito periodičko potrajno šumarenje, jer 
je isto mnogo gibivije od godišnjeg potrajnog šumarenja sa conetantnim godišnjim pri
hodom. Doduše nastanu ovakovim šumarenjem njeke razlike, koje se iz u tu svrhu ve<5 
opredieljene zaklade izravnati moraju, kako je to Weise predložio. 

Čini mi se, da je pisac u članku o interesima kupaca i prodavaoca malko pre
tjeran. 0 tomu je mnogo bolje razložio Kittmejer u listu „Centralblatt fiir d. ges. 
Forstwesen". 

Уг1о zanimivo je poglavjc o čistom dohodku šume i o čistom dohodku t l a ; 
samo neznam zašto on najednoč rabi Ли kao oznaku isa jednogodišnji čisti prihod nor-
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malne вјебпе površine^ doSim se je sa Ли dosad uvjek oznahlv&o dohodak poeječiije 
na 1 hektaru. Nadalje veli, da se mjesto cieJe posrrgine jednog odsjekli može uzefci 
1 ћа, Jer se lakše računa, a ва zadnje se svede prihod na normabu godišnju вјеби 

—, Ovo je zadnje nedvojbeno krivo. 

Da dobijemo mjeru za prispodabljanje dohodaka, moramo proražanati o5ekujuću 
vriednost tia (u В) i to po 1 h a , a samo se po sebi razumije^ da je to onda mjera 
za cielu šiimsku površinu. - . 

f Proizvod prenieti na normalnu godišnju sječu — nebl bilo dobro. Očekujuća vnednost 

tla nema ustanoviti rentu za one površine, koje će se skoro sjeći, nego za cielu Šumu. 
0 načinih Šumarenja i obhodnja govori pisac pregledno i jako sgoduo. LoŠo je 

ono što veli, da se skrižaljke o novčanih prihodih nemogu odmah sravniti, nego tek 
f nakon redukcije na normalnu godišnju зјеби —. — 

0 financijalnoj obhodnji govori Иеро^ te se vidi, da ве sam pisac za taj dio 
osobito interesira, l^jegovo pripoviedanje je kratko, ali jezgrovito, objektivno i stoji na 
današnjem stanovištu. - . 

Neznam zašto polaže toliku vriednost na poprie5ni postotak prirasta (dz ^/o), 
kad taj i onako od starosti odvisi; te je sve jedno kao i poprečni postotak prirasta 

kohkoee = , ( W : — = 1 0 0 : p, p = :). 
a a a 

Poučna je graphična metoda prikazivanja kamata na kamate, koja olahkot^uje 
traženje kamatnika za zadane početne i konačne vriednosti i zadano vrieme ukamaći-
vanja. Ova metoda izključuje posve uporabu skrižaljka o konačnoj vriednosti i svako 
proračunavanje istoga po formulah, u koliko se neradi o duljili rokovih od 80 god, 
i o većih postotcih od 8, , 

Za ovim su sliedeča poglavja tako opisana, da ne mogu bolje opisana biti. Spo
menuti <5u samo nješto o užitnom postotku. Isti se nadje sravnjivanjem normalne zalihe 
sa najstarijim za sječu dozrelim ra?:redom. Pisac veli posve dobro, da је^ ako se pred-
postavi Nv. == ^ . u. z, užitni postotak ^^ , đoČim prii^ast pojedine porastline u 

^ u 
100 

momentu napona t. j . kad je dz jednak tekućem prirastu iznaša — . On veli o tomu 
razmjeru, da se Nv. jednog uredjajnog razreda još jednoč tako visoko ukamati, kao i 
ona za sječu zrela porastlina u svojem godišnjem prirastu. 

Tomu dvostrukom ukamaćivanju moglo bi se u toliko prigovoriti, sto bi se po istom 
lako pređpostaviti moglo, da je drvo u godišnjoj uporabi jeftinije, nego u periodičkoj 
uporabi, što ali u istinu nije. U godišnjoj uporabi predpostavlja nam prihod zrelog 
i'azreda zajedno sa užitci kamata od N v vriednost tla i troškove uprave eielog ure-
đjajnog razreda. Kod pojedine porastline predstavlja nam prirast kamate poi-astline, 
kamate zemljištne vriednosti i troškove uprave na toj površini. Odtud sliedi, da se 

nikakovi zaključci u ovom slučaju iz formula —- i — stvarati nemogu, dakle da nam 

prva formula samo ^јо prirasta kolikoće, a drugo užitni postotak predstaAdja. 
Najveće-priznanje ide pisca za treći odsjek te knjige „o prirastu". Silna marlji

vost je potrebita bila, da se u raznih spisih i Časopisih nagomilani material prouči i u 
jednu cjelinu složi. On je tu marljivost sbilja imao, te je sve, što se je izctpiti i 
znanstveno obrazložiti dalo, sbilja izcrpio i obrazložio. 

Praktični dio knjige je kratak prema teoretičkomu, jer Weber veli, da se to iz 
prakse odnosno na ekskurzijah učiti mora. Najveću pažnju posvećuje mctodam ras-
šestarenja. 
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Imao 1лћ nješto primietiti na njegovo opisivanje metode o normalnoj aalilii i me
tode o 5istom prihodu. 

On se sasvim krivo i^razuje o Brejmanovoj formuli kad veli, da iata samo 
teoretičnu yriednost imade. Priznati se mora, da je vrlo oštar sud, jer mi barem držimo, 
da je omjer normalne i poprečne starosti dobro mjerilo za opredjeljivanje proračuna, 
osobito za normiranje sječne površine za budm^e gospodarsko razdobje. Isto tako 6ini 
se, da nije istinito kad veli, da metode o uređjenju prihoda i novčani prihod pred-
postavljaju priliod drvnili gromada. Uredba зиша po najvećem popriečnom čistom pri-
iiodu nastoji takodjer dobiti шахјтпт prihoda u novcu, samo sto drugačije proračunava 
obbodnju. Glavna razlika metoda nečistog i čistog prihoda neleži u uredbi, nego u 
proračunavanju obhodnje. To se vidi odmah kod saksonske metode. 

Zaključna rieČ o ovom djelu glasi barem s moje strane sasvim povoljno i pisac 
zaslužuje podpuno priznanje. Bilo bi bolje, da je poglavje o prirastu posebice otisnuto 
ili da je u kojoj dendi^ometriji, jer bi onda ova knjiga bila malo preglednija. Način 
pisanja je takodjer liep, samo žalim, da Weber nije barem malo pobliže razložio prak
tični dio, jer bi to za učede od velike koristi bilo. Medjutim knjiga je, kako ve& rekoh, 
svake hvale vriedna i po mojem mnienju prva te vrsti. 

E o r s t l i o h e B o t a n i k . Dr. Franjo S c h w a r z , prof. kr. šumarske akademije u 
EbersTvaldu izdao je nedavno nakladom knjižare Pavla Рагеу-а u Berlinu knjigu 
j j F o r s t i i c h e B o t a n i k " , a stoji 15 maraka. 

U BJemačkom stručnom knjižtvu izdano je doduše mnogo sličnih knjiga o šumskom 
rastlinstvu; nu u ni jednoj pojedinoj knjizi nije do sad sva nauka o šumskom rastlin-
stvu podpuno sabrana bila, jer se u jednoj knjizi razpravlja samo o anatomiji, u drugoj 
o sustavoslovju (ajstematika), a u tredoj o bolesti šumskog rastlinstva. 

S toga je d6 sad mučno i skupo bilo sva ovakova pojedina diela o Šumskom 
rastlinstvu nabaviti. 

Toj nedaći pomogao je spomenuti pisac tim, što njegovo djelo razpravlja o svih 
Čestih šum. rastlinstva pojednako, a nije odnemario obraditi ni znanstvenu podlogu, na 
kojoj se osniva moderna botanika. 

Pisac u prvom dielu svoje knjige baŠ sgodno razpravlja o o r g a n o g r a f i j i 
(udoslovju) šumskih rastlina t. j . opisuje i razglaba bilinske udove prema likoslovnim 
(morfologičkim) i anatomičkim odnošajem. 

U ovom dielu knjige potanko se razpravlja o anatomičkom sastavu drva, kao 
takodjer o činbenicih, koji na vrstno(5u drva nplivaju; nadalje o promjenah kod ozleđa 
drva, granja i t. d. Sve ovo protumačeno je sa shodnimi i mnogimi slikami. 

Samo na tom temelju moguće je phy8iologicke posliedke razglabati, te dokazati, 
kako se biljke hrane, a kako rastu. 

U onom dielu knjige, u kojemu pisae razpravlja o systematiki, svu je pomnju 
uložio u to, da posve jasno protumači sav sistem i svu genetičku srodnost pojedinih 
skupina, prem su u šumarstvu najvažnije rastline po piscu ipak obširno opisane. 

B o l e s t i drveća, koje nastaju po gljivicuh, nabraja i opisuje pisac u onom dielu 
sistematike, koji razpravlja o gljivicah. 

U z e m l j o p i s u rastlinstva razpravlja pisac o onih čimbenicih, koji na geogra-
ftčku razdjelbu bilja djeluju, te su besjedi (u tekstu) priložena četiri krajobraza, iz 
kojih se posve jasno vide one medje, do kojih pojedina vrst drveća dopire. 

Konačno vriedno je upozoriti na skrižaljke o ustanovljenju vrsti drveda, jer se 
po ovih skrižaljkah može poznati svaka vrst šum, rastlina po listu i u zimi, a osim 
toga u ovih skrižaljkah naznačeno je, kako deaio najvažnije vrsti šumskih' rastlina 
poznati po klici, a kako drvo po vanjskom vidljivom obilježju. 
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. Osobitu рошнји uložio je i pisac i nakladnik u to, da knjiga urese vjerninai i 
krasnimi slikami, a to je zaista bolje, nego sva гакуибеаа razglabanja i opisivanja 
predmeta; o kom se radi. Ovakoviini slikami obiljno je urešena besjeda u knjizi. 

Mi ovu knjigu žarko ргерогисашо našim vriednim stručnjakom. V. К — Č-—, 

Osobne viesti. 

I m e n o v a n j e . Ban kraljevina Hrvatsko, Slavonije i Dalmacije izvolio je imenovati 
šumarskog pristava Josipa K i s e l j a k a kotar, šumarom u sv. Ivanu-Žabno kod križe-
va5ke imovne obćine sa sustavnimi berivi. ^ 

Od l ikovan j a . Njeg. ces. i kr. apostol. Veličanstvo blagoizvoljelo je u priznanje 
zasluga, stečeuib oko uredjenja šumske paše u Lici i gor. Dalmaciji premilostivo po-
dieliti kot. predstojniku u Gospidu, Ostoji V u Č k o v i ć u , zlatni krst za zasluge 
s krunom; kr. vlad. Šumar, povjereniku Robertu F i s c h b a c b u zlatni krst za zasluge 
i ob(^. vie(5niku u Srbu, Iliji J e l a č i srebreni krst za zasluge. 

U m r l i . U Vinkovcib umro je 24. sieČnja t, g. kr. nadšumar Adolf P e t e r n e k . 
Pokojnik počeo je služiti 2 5. siečnja 1859, kao šumar u bivšoj slunjskoj, a poslie u 
brodskoj pukovniji. 18 . svibnja 1874. promaknut je na Sin kr. nadšumara u Novoj-
gradiški, a poslie služio je i u Glini, te je god. 1880 . premješten bio u Vinkovce, 
gdje je u 6 1 , godini na influenciji umro. 

Ostavio je udovu sa 3 sina. Labka mu zemljica! , 
22 . veljače t. g. umro je ovdje c. kr. umirovljeni Šumski ravnatelj Franjo 

K e i l e r u 79 , god, starosti. Labka mu zemlja bila! 

Sitnice. 
Slike o r i g i n a l n e iz l o v s k i h p r i l i k a . Mi smo u našem družtvenom organu 

mjeseca lipnja 1 8 9 1 . na strani 278 , spominjajuć priredbe za lanjsku jubilarnu gospo-
darsko-šuraarsku izložbu, medju ostalim iztaknuli, da je naŠa vrla zemljakinja iz kršne 
Like gospojica Matilda pl. M e s t r o v i ć priredila šest komada uljem priredjenib o r i 
g i n a l n i h s l i k a l o v s k i h , tri veće a fci-i manje, koje bijahu izložene u našem pa
viljonu za dekoraciju lovskog odjela. 

Osim ovih slika izložila je spomenuta umjetnica u dvorani za umjetnine u 
kr. zemaljskoj obrtnoj školi još devetnaest originalnih slika u ulju kao umotvorine iz 
naravi. Za ove potonje izložke podieljena je istoj od družtva umjetničkog poŽastl ia 
d ip loma u priznanje osobita rađa i marljivosti, te umjetničke vještine oko priugo-
tovljenja upitnih slika. Ovdje nam je pobliže opisati gornje slike, koje bijahu izložene 
u šumarskom paviljonu, a te su : 

1. Dvie ustrieljene a l p i n s k e k o k o š i c e , privezane na smrekovoj g ran i ; visina 
slike je 115 cmtr., a širina 6 1 ' / 2 emtr. 

2. G n j e t a o ustrieljen visi zajedno sa iovskom puškom i torbom na stieni; ista 
veličina kao pod 1. 

3 . Z e c ustrieljen visi o stieni s lovskim Šeširom i rogom; ista veličina kao pod 1. i 2. 
4. D v i e I j e š t a r k e ustrieljene vise nuz grančicu četinjače; visina slike 70 

cmtr, a širina 52 cmtr. 
5 P l i s k a ustrieljena visi o stieni; ista veličina kao pod 4. napokon 
6. D v a b r a v e nj a k a ustreljena vise na stieni; visina slike 60 cmtra, a širina 

45 V^ cmtr. 
Prednavedene slike nalaze se u ukusno izradjenih okvirih iz tvrda drva naravske 

boje, a veličina istih ra^umie se ijedno s okvirom. 
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Mi smo zamoljeni, da ove slike u ime gospodjice Matilde pl. M e s t r o v i ć pre
poručimo 2ia prodaju našoj velegtovanoj šumarskoj publici^ slavnim npravam imovnih 
obćiua i p. n, našim veleposjednikom i svakom prijatelju lova i n obće lovekih prilika. 
To pako činimo drage volje, preporuSujuć iste slike u i n t e r e s u p o d u p i r a n j a 
domac^e u m j e t n o s t i i pobudjivanja uaše čestite zemljakinje na daljni ustrajni гМ 
punim pravon:! svakoj pažnji, jer su zbilja toga i vriedne. 

Slike pod 1, 2 i 3. stoje svaka po 100 for., a one pod 4,, 5 i 6 svaka po 
50 for. Prijave glede kupa upitnih slika neka se izvole upraviti na u r e d n i š t v o 
Š u m a r s k o g a l i s t a , koje je pripravno drage volje i pobliže obaviesti dati u reče
nom smjeru. 

P o č e m u ćeš r a z p o z n a t i đ u b o v i l i i u ž n j a k o v ž i r o d k i t n j a k o v o g ž i r aP 
Često se inože dogoditi, da smo sbog nerodice želuda prisiljeni kupiti žir od kakove 
poznate ili nepoznate sjemeujarej te kad ga dobijemo, doći ćemo u nepriliku, jer ne-
gnamOj da li nam je dotićna ejemeuara pravi Želud poslala t. j . od onakove vrsti, 
kakovu želimo za sjetvu imati. 

Nadšumar Frombling daje nam upulu^ kako ćeŠ razpoznati dubov iU lužojakov 
žir od kitnjakovog žira. On kaže: Želud ili žir od duba ili lužnjaka ima oštre i crne 
uzdužne crte (pruge) kao da su sa crtaljkom izvučene, dočim su te crte na kitnjako-
vom žira posve pojedoake* 

Onili crnih crta na duhovom žiru nestati de onda, ako je takav žir vrlo suh ili 
ako se takav žir sakupi izpod onakovog drveća, od kojega je lišće već posve svletlo 
i poput žute kože postalo. Ali te crne crte ili pruge pojavit će se opet na takovom 
žiru, ako ga u vodu postavimo. 

Ovakovim obilježjem moći ćemo sigurno razpoznati, da li je žir dubov ili kitnjakov, 

DoTBišljatost š t e toč in i t e l j a . Da se vidi, kakovimi se domišljatimi sredstvi služe 
štetočiniteiji, da zavedu upravne oblasti i šumarsko osoblje prigodom i-azpravnog postupka, 
neka bude s ovo njekoliko redaka opisan dosta zanimiv slučaj, koji se je dogodio u 
mjestu Kosinju, ličko-krbavske županije, nebi li sličan dogođjaj možda šumsko-čuvarskom 
osoblju i drugdje prigodice dobro došao, 

U državnom Šumskom predjelu „Bakovac do Bbvana" kr. Šumarije kosinjske, 
imade u mješovitom bukovju i jelviku takodjer priličan broj visokih, zdravih i uz-
raslih javora od znatne debljine. I^voz drva nije fcegotaa, jer tim šumskim predjelom 
vodi cest^ iz Kosinja do parne pile u Stirovači i dalje do Stinice na moi-u. 

StetoČinitelju В. iz KrŠa, pravoslavne vjere, prohtjelo se je prisvojiti najliepši 
javor, koji tamo uz cestu raste, pa je stao razmišljati, kako bi se javora dočepao, a 
da ga kod tog posla lugar nezateče. 

Bijaše upravo katolički ili kako ga pravoslavni nazivlju „kranjski Božić." Zima 
bila je dosta ugodna, a s toga se je šumskim kradljivcem pružila dobra prilika, da 
86 Što više kriomčareiijem bave. 

StetoČinitelj В. smisli sve misli u jednu, pa ши se taj dan, na koji katolici 
slave porodjenjs Spasitelja, pričini najsgodniji, da zamišljeno svoje djelo ili bolje rekuć 
nedjelo izvede. Nije moguće, da bi lugar katolik taj dan obilazio šumu, ta i on mora 
barem na „Božić" u krugu svoje obitelji ostati i porodjaju Spasitelja radovati se. Tako 
je morao misliti štetočinitelj В., te se s toga zaputi na saonah u državnu sumu, po-
sječe javor, prepili ga u trupce, i u noći svojoj kući odpelja. 

Opazivši lugar И., da mu je u šumi javor posječen, stade u selu Bakovcu pro
pitkivati i pretraživati, nebi li kako krivca n^mjušio, te sljedeć trag saona i opaziv 
ostale znakove, uvjerio se je, da je javor zaista ргаша dotičnom selu odvožen. 

Poslovica kaže: „zaklela se zemlja raju, da se njene tajae znaju." To se je i 
ovaj put obistinilo, jer su seljaci vidjeli dotičnog štetočinitelja upravo na Božić, kad 
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je pošao sa saonicama u drva, a čuli su ga noćju, kad se je povratio ku(5i. Jedan 
dapa6e vidio ga је^ gdje na dvojili saonicali trupce vozi. 

DočuvŠi lugar Н. za to, poliiti пашаћ k obćinskom •uredu, zatraži asistenciju i 
dozvolu, da može kod tog seljaka premetačinu preduzetl. I zbilja lugar nadje вјеко-
liko sakrivenih i posve frižkih javorovih dasaka i okoraka, jer je В. medjutim trupce 
rukom brže bolje izpilio. Na pitaiije, odkud mn te daske, stade ee raudri В. koje 
kako izgovarati, te nehjede ni 6uti o tom, da je on javor u državnoj Šumi posjekao. 
E.eče, da je lugaru slobodno napraviti prijavu, a on. da ce pred sudom već dokazati, 
odkud mu daske. Uslied toga odustane lugar od zapljene i transferaćije tih njekoliko 
dasaka^ pošto se je В. tomu kriepko opirao, izjaviv, da &e on svoju nedužnost pred 
sudom dokazati. Osim toga nisu se nigdje ni kola dobiti mogla, kojimi bi se te daske 
do obćiuskog ureda dopremile. Lugaru dakle nepreostane drugo, nego da sastavi pri
javu, koju je šumarija predložila oblasti na nadležno uredovanje. 

Prigodom preslušanja kod oblasti uztvrdio je okrivljenik, da je on javor na svom 
vlastitom posjedu posjekao, dapaSe da svoju nedužnost dokaže, položio je predujam i 
zamolio, da izadje povjerenstvo u njegov gaj, gdje 6e viditi javorov panj i osvjedočiti 
se, da je onaj isti javor, od kojega je on daske izpilio. Tim je lugar došao u veliku 
nepriliku, jer Uo ce biti, ako okrivljenik bude nevinim proglašen, tko će nositi povje-
renstvene troškove i t. d. ? 

Kad je povjerenstvo dovedeno na dotični javorov panj u Štetočiniteljevom gaju, 
робте ga lugar pobliže pregledavati i obilaziti, te mu izmjeri debljinu, koja se je za 
6udo slagala sa debljinom onog panja, koji je posječen u državnoj šumi. Oko javorova 
panja rasla je bujna trava, dapače i jagode, nu jedna pokrajna žila kao da nije baš 
naravnim načinom iz zemlje izrasla. Uslied toga zatraži lugar sjekiru i motiku, na Što 
žtetočinitelj В» probliedi i nehtjeđe sjekire i motike dati. 

Medjutim domogne se lugar ipak njekako sjekire, te udari ušicami od sjekire 
baš žestoko po panju — i gle čuda! Panj, kojega tečajem kakovih sto godina ni 
bura, ni oluja nebi mogla razklimati, trese se i klima uslied udarca sjekire, kojom 
slabašni ljudski stvor zamahuje. Lugar poČme zatim odkopavati žile javorog panja, a 
izaslanik upravne oblasti i svi prisutni začudiše se, kad su opazili, da je pod žiljem 
šupljina, a žile da su sjekirom izpresjecane. Panj se je počeo sve bolje klimati, kad 
ga je lugar ponovno sa sjekirom udarao, pa sad dakako nije trebalo službujučemu 
činovniku dalnjih dokaza, da se o krivnji štefcočinitelja osvjedoči. StetoČinitelj В, našao 
je naime javorov panj negdje drugdje u Šumi koji je posve sličan bio onomu panju, 
koga je posjekao u državnoj šumi, te ga je izkopao' i u svojem gaju zakopao u svrhu, 
da tim povjerenstvo zasliepi. Videči sada StetoČinitelj, da ga je lugar nadmudrio, za
srami se i pobježe sa tog kobnog mjesta, pa priznavši svoju krivnju, plati dragovoljno 
šumsku Štetu i trošak povjerenstvenog izviđa. 

Dakako, da mu je upravna oblast osim toga pružila još i tu liepu prigodu, da 
u samoči i hladu razmišlja o dogadjaju, koji se je za njega tako kobno svršio. V. P . 

S r e d s t v o p r o t i c j e p o t i n i b u k o v o g d r v a . Neima sumnje, da je mnogi šumar 
izkusio, da se bukovo stablo rado cjepka t. j . da najliepše i bezgranato takovo drvo 
poslie obaranja ili nješto kasnije pucati počme. Tim razpueanjem nastaje znatan gu
bitak, na drvu za l i e s j a taj je gubitak tim osjetliviji, čim su povoljniji odnošaji tla 
za valjan rast bukovih stabala. 

Da se ovakovo škodljivo razciepanje bukovog stabla uspješno zaprieČi, kušalo se 
je pred dvie godine tomu zlu doskočiti tim, da se je svaki odrezak aa vrŠku poslie 
obaranja bukovog stabla ili za njekoliko tjedana poslie toga opetovano naličio sa jakim 
mazom od vrlo jeftinng „ c a r b o l i n e u m a . * ' 

Posljedak takovog mazanja sa carboiineumom bio je vrlo povoljan, a takav po
stupak proti cjepotini bukovog drva preporuča se u onom slučaju, ako su povoljni 
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odnosHJi tla pospješili brzi rast bukovih stabala odnosno onda, ako uBapred slutimO; 
da t5e bukovo drvo dugo ležati na skladištu ili u šumi. 

Koje d r v e ć e na j r ad je os ine m u n j a ? Dugim posmatranjem došlo se je do 
iakufitva, da raznoliko drvede ima manju ili ve<5u snagu da privuSe munju. Sad nam 
je poznato, da je d u b ili hrast najve<5i ljubimac munje, jer u dub munja najradje 
treska, Poslie duba ljubi munja redom ovo drveće: jablan, topolu, jelu, smreku, bor, 
brezu i bukvu. 

Kako se od tud vidi, najpogibeljnije je boraviti za vrieme oluje pod dubom^ a 
najmanje pod bukvom. Biti će to od tud, što je dub obilno veoma granat sa kožnatim 
Uš($em i što ima mnogo trieslovine, dakle Željeznih slučenina i t. d. 

I z v i e š ć e o u r o d u š u m s k o g a s j emena od Ju l i j a S t a i n e r a , v l a s t n i k a s u -
š a r n e i s j emenja re u B e č k o m ISIovomjestu. Urod šumskoga sjemena bio je prošle 
godine vrJo slab. Imenito slabo je urodilo sjeme od crnog i b i e l o g b o r a , a joŠ 
lošije urodilo je j e l o v o , s m r e k o v o i a r i š e v o ејеше, dočim se sbog nerođice nije 
moglo ni sjeme od b o r o v c a u velike sakupiti. 

Osim j a s e n a i b a g r e m a nisu ni sve druge vrsti lista<fa urodile sjemenom, te 
je velikim naporom samo po nješto sakupljeno od b r e z o v o g , j a v o r o v o g i j o b o v o g 
sjemena, ali i ta zaliha je vrlo neznatna, 

Ciene c r n o g o r i S n o g sjemena poskočile su znatno sbog nerođice i male zalihe 
sjemena, te j e dvojbeno, da <5e sadanja zaliha j e l o v o g i a r i š e v o g sjemena potrebu 
za ovu godinu obezbiediti. 

Stoga se preporuča, da treba Šumsko sjeme sad u h o r u n a r u č i t i . 
Po k a k v o ć i je sjeme od c r n o g i b i e l o g b o r a vrlo dobro, te se za 

klicavost od 70 — 8 0 ^ 0 j a m č i , dočim je klicavost jelovog i ariševog sjemena nješto 
manja i t o : od prve vrsti je klicavost oko 60—65**/o, a od potonje vrsti sjemena 
3 0 — 3 5 ^ 0 , te se unatoč tomu može reći, da je takovo sjeme još uviek d o b r e 
s r e d n j e k a k v o ć e , 

Žepni s a t mjes to s jeTern ice . Šumari mogu se za nuždu lako poslužiti običnim 
žepnim satom mjesto sjevernice, da pronadju južnu točku (jug). 

To se može ovako učiniti: Žepni sat postavi se v o d o r a v n o na dlan ruke, te 
ga okreći tako dugo, dok malu skazaljku sata prema suncu točno nagodiš. 

Ako bi satno kazalo (Zifirerblatt) razdieljeno bilo u 24 Jednake Čestice ili dielove, 
onda bi brojka 12 kao poludnevna doba pokazivala južnu točku, dakle jug, jer bi 
u tom slučaju bio takav-sat sličan prividnoj sunčanoj putanji, te -b i se ima la kazaljka 
sa suncem pojednako kretala. 

Ali buduć je satno kazalo razdieljeno samo u 12 Česti i buduć svaka satna brojka 
odgovara /̂24 prividnom sunčanom krugu: to se mora, ako hoćeš južnu točku pronaći, 
razpoloviti udaljenost izmedju satne brojke i udaljenost izmedju brojke 12, 

U 5 sati u jutro pronaći ćeŠ primjerice južnu točku tako, da se mala satna 
skazaljka, koja na 5 sati stoji, u pravcu sunca i medjuprostora izmedju 5 i 12 raz-
polovi, te će prema tomu Južna točka (jug) ležati upravo u pravcu na У^^, đočim će 
u 4 sata poslie podne južna točka ležati u pravcu brojke 2, jer se ima medjuprostor 
izmedju 12 i 4 razpoloviti. 

Ovako ćemo u svako doba naći pravac južne točke sa žepnim satom, ako 
ima sunca. 

P o š t o j e b o s a n s k a d u g a u B o r d 6 « u ? Šumarski list „Revue des Еаих et 
Forets" u svezku od siečnja t. g. donosi o tome sliedeću bilježku : „1616 komada duge 
od 34 do 3(> palaca dužine, 12 do 14 crta debljine plaća se po 925 do 1040 fra
naka; 14—16 crta debele: 1100 do 1200 fran.; 1 6 - - 1 8 crta debele: 1250 do 
гЗОО fran, i 18 — 20 debele 1400 — 1450 f ranaka^ 
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K o l i k o je v r i e d i o s e r v i t u t k r a j i š n i k a b i v š e b r o d s k e p u k o v n i j o ? 0 tome 
ima izmedju ostaloga jedna bilježka u „Monatsscbrift fiir ForstwcBen" od 1869. Fo 
toj bilje/ki dobivahu 7.500 porodica (zadruga?): 

gradje , . . 31 ,980 hvati u vriednosti od 807 ,000 for. 
drva za gorivo. 90 ,740 
za pašu u vriednosti od 
za žirovinu u vriednosti od 
razae druge užitke 

102 
115 
i2e 

1 

000 
000 
000 
000 

. , ukupno . , . 751.000 for. 
Na jednu porodicu odpadalo je dakle na godinu oko 100 for. vrieđnoati za razne 

užitke. Tko to nevjeruje, neka Čita spomenuti list na strani 39 . rečenog godišta. — 
Zvedljivi smo znati, Što vriede danas užitci, koje piipadaju porodicam bivše brodske 
pukovnije? 

K o l i k o će s e i z r a d i t i dtig© t eča j em 1801/2 . god . 0 tom je neki poznavalac 
naših domaćih suma i prilika sastavio sliedeći габип, te ga posiao za E^'ho Forest., 
od kuda ga mi vadimo. Prema tomu izraditi ^е dužica: 

Morpurgo i Parente, (Bosna) 
C. Schleainger, (Bosna) 
Deuttch i drugovi, (Bosna) 
Turkovićj (Kutjevo) 
S. Н Guttman, (Belišič) . 
Societe Barcs, (Boljkovo, Somovac i Deš) . 
C. Sehlesinger, (Bok, Orljak, Kađinje i Javička 
L. Kern, (Turopoljski lug i Suše) . . . . 
Hirsch i HirschJer, (Bok i Cunjevei) . . 
F . GramirŠek (Žeravinac) , 
Gr. Priester, (Slavir) . . 
L . Biažić (Merolino, Krivskoostrovo i Gradina) 
Hartl Gothardi, (Cadjavski b o k ) . . . . . 
М. Pollak, sin (Međjustrugovi i Dubrave) 
J . Sorgerj (Orljak) . . . -
J . Locherl, (Čunjevei) . . . . . . 
S. Bechnitzerj (Kreuzer-Bajon) . . . . 
S. Н. Кгашег^ (Petrinja) . . . . 
ZaoetavŠtina Kužičke (Smogve) eventualno 
Razni drugi proizvadjači . . . . . . . 
Sve napomenute tvrdke proizvesti će dakle oko 26 milij. komada dužica, ili 

stegnuto na ^^jt Čini po prilici 20 milij. franc. dužica. 

. . . 10,000.000 

. / . 600.000 
/ . . 400.000 
. . , . 1,500.000 
. . . 1,500.000 
. . . 4,000.000 
L greda) 2,300.000 
. . . 1,700.000 
. . . 1,000.000 
. ... 800.000 
. . , 800.000 
. . . 500.000 
. . . 500.000 
. , . 200.000 
. . . 200.000 
. . . 300.000 
. , . 100.000 
. . . 50 000 
. . . 250.000 
. , . 650.000 

kom 
n 

V 

v 
n 
11 

» 
t! 
JI 

w 
n 

w 
11 
п 

V 

Ћ 

п 

v 
Jt 

n 

Izvoz d u ž i n e 1891. g o d i n e . 
Preko Trsta izvezeno je 
Preko Rieke „ „ 

Ukupno 

7 ,584.283 kom. 
60,803.597 „ 

. . 68 ,387-880 kom. 
Ovaj je broj veći za 24 ,070 .095 od onoga u god. 1890, a oko 20 ,000 ,000 

veći od popriećnog izvoza zadnjih deset godina. 
Od lanjskog izvoza otišlo j e : 

u Prancezku . 
„ Italiju . , , . 
„ Algjeriju i Tunisiju 
„ Portugalsku . , 
„ Englezku . . . 

62 ,043 .665 kom. 
4 ,142 .970 „ 

9 3 K 1 1 5 „ 
б 0 0 Л 5 5 „ 
460 ,262 „ 
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255.869 
35.488 
1 0 Л 1 2 
б.оео 
2.584 

kam. 
11 

ft 

r? 
V 

u Španiju . . . . 
,j Тигвки . . . . . 

• „ Grčku . . . , , . 
. „ Njemačku . . . 

5, Belgiju , , . , . 
God. 1890 . dopremljeno je iz Austi^o-lTgarske u Franeezku 37 ,500 .000 kom. 

dužica, dakle u god. 1 8 9 1 . za 2^2,500.000 kom. Tiše. Отај ogromm višak uvoza ima 
se pripisati novoj carinskoj tarifi, koja je 1. veljače t. g. u kriepost stupila. Osim onoga, 
što je dopremljeno iz Austro-TJgarske, došlo je joS u Francezku 6 ,500.000 lirastove 
dužice iz Eugije i Rumunjske preko Odese, Marianopla, Braile i drugih luka sa sjevera. 

U mjesecu prosincu 1 8 9 1 ' stiglo je u Trst 1 ,098Л36 kom. dužica, i to za : 

za 

J. В. М. Gairarda 
Giacomo F . Cravosa . 
Christlan Gaffinela . 
G. М. de Amicisa . 
Gr. Glassa . . . . 
A. Bergera . . . . 
Giov. Pagana .- . 

Izvezeno je dužice u inozemstvo: 
a) I z T r s t a : 1,056.293 kom. za 
giezku. 

, . 578 .136 
. , 372 .000 
. . 88 .000 
. . 20 .000 
. . IG.OOO 
/ . 16 .000 

. . . 8.000 

Prancuzkn, 393.4 393 .433 za Italiju, 12 .000 

b) I z K i e k e : Za Francuzku 6,477.290, za Italiju 197.676 i za Algjeriju 
186.518, što čini ukupno 8,320.210 kom. 

Od toga je otišlo u Francuzku 7 , 5 3 0 . 5 8 3 ; za Italiju 591.109 ; za Algjeriju 1 8 6 . 5 1 8 ; 
za Englezku 12.000 kom. 

Onih 7,530.584, koje su u Francuzku odpremljene^ poslao je u B o r d o : 
Christian Gaffinel . . . . 914 .190 
J . В. М. Gairard 
Th. Schadelook . 
Giov. Pagan . 
Turković . 

Ukupno 
U C e ,t t u Christian Gaffinel 

Th. Schadelook . 
J. В, Gairard 
Giov. Pagau . 
Turković . . . 

U M a r s e . l j : 
Ukupno 

J . В. Gairard 
Ckristian Gaffinel 
Th. Schadelook . 

U К o u e n ; 
Ukupno 

760 .322 
142.547 

44 .461 
36.262 

1,897.792 
1,794.189 
1,537.940 

879 .050 
210 .275 

57 688 
4 ,479.152 

731 .578 
380.417 

38 ,913 

., 1 ,150.888 
Giov. Pagan , 2 ,761 кош„ 

, . ' „ E e h o Forest". 
Bivl j i k e s t e n k a o toanivo za k o k o š i . Takovo hranivo od divljeg kestena 

načini se ovako.* Uzme se vapno i pepel, te se od toga načini cedj, u koju metni 
prije oljuštene divlje kestene. U toj cedji ostavi kestene njekoliko sati. Poslie toga 
izvadi kestene, te jih u čistoj vodi operi i skuhaj. Kad se kesteni ohlade, onda jih 
izgnječi i podaj kokogem da jedu. Od ovakove se hrane kokoši^ osobito veći pilići, vrlo 
brzo i dobro goje^ a meso jim je ukusno i mekano. 
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Z a k l j u č n i r a č u n l u g a r s k e m i r o v i n s k e z a k l a d e i m o v n e o b ć i n e k r i z e -
V a č k 8 u B e l o v a r u . 

A. Г* r i m i f: c i : 

1. Ođtatak od god, 1890, 
2. Kamati 
3 . Ziitezrd kamati 
4. Ootovine za zadužnice 
5. Prinos osoblja 

1, Globe 
8. Predplate . . . . 
9, Zadužnice ка gotovinu . 

Uknpno . 

u gotovu u efektih 
for. 105/20 12,^b^ fov. 

j, 976.40 

.„ 925 .™ — 
7 4 0 . — .— 

—.-— 2.400 „^ 
i'or. 3642 .53 14.755 „ 

В. I z d a t c i 

1. Gotovina za zadužnice 
2 . Pristojba . . . . 
3 . Predpiate , . . . 
4. Zadužnice za gotovinu 
5. Ostatak za god. 1892 

u gotovu 
for. 2730 .10 

— .50 
„ 7 7 1 . -

140.93 

for. 3G42.53 

u efcktih 
— for. 

925 

13.830 

14.755 Ukupno . 

Predsjedništvo lugarske mirovinske zaklade. 

N a g r a d a ка p o đ i g n u ć e gaj ića k r a š k o g a p o d r u č j a , (Vidi broj 2. šum. ],), 
Naknadno dobili eu novčanu nagr^sdu za podignuc^e gajica na Krasn УЛХ god. JS91 . iz 
i n v e s t i c i o n a ] n e z a k l a d e joa sliedeei žitelji: 

Ivan. Š i k i d iz Konjskog 25 for., Mile K r p a n iz Sv. Roka 20 for., Pero 
O г a g i š i d iz Pribudida 1 б for., Niko Ž u p a n iz Sv. Iloka 25 for.. Pero К r p a n 
iz Sv. Roka 20 for.^ Kata Ć o r a k iz ParČ'ica 15 for., Luka P r p i e iz Cerja 15 for.. 
Marko D r o n j a k iz Viela 12 for., Mile P o ? ; u d a iz Dlvosela 24 for., Vasilj Vj e-
S t i e a iz Pribudića 32 for. i napokon Niko Т o m 1 j e n o v i d iz Oospiea 20 for. 
Ukupno 2 2 3 for. 

Osim toga dobila je takovu nagrada iz a u t o n o ш n o g b u d g e t a obdina u 
Perjasici sa 300 for. 

Prodaja voćaka i šumskih biljka. 
šumarija , ,Zrinsćina", zadnja pošta Vrbovec, 1ша na prodaju 4750 kom. 

jabuka, uzgojenib u oštrom kraju i u negnojenom, težkoin ilovato}n tlu. Voćke 
imaju jako korienje, a najviše ima zlatne parmesikej tafetnica, vine vrsti kaivila 
i reineta. Osim toga ima ва prodaju 3200 kom. jabuka-divljaka od 3 godine 
po 2 nove. svaki komad. 

Pitome jabuke od 0*50 met. visoke stoje 10 nove, po komadu. 
od 1/30 „ у, „ 15 „ , 
od 1-50 „ 
od 2-30 

25 
35 
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Konačno se oudja na prodaju 743.000 smreka (Abies exeelsa) nepresađjivanih. 
Dvogodišnjih smreka ima 64.000 кош., a stoji svaka tisuća 2 for.; tro

godišnjih smreka ima 538.000 kom. po 3 for. od tisuće i četverogodišnjih 
smreka ima 151.000, a tisuća stoji 4 for, racunajuć postavljeno do kolodvora 
u Vrbovcu, 

Naručbe neka se uprave ва 
Josipa KratochTillaj 

šumara u Zrinšćini. 

U p o m o ć i 
Poslie smrti našega sudruga, kr, nadsumara A n t u n a B e n a k o v i < 5 a , ostalo je 

b e z r o d i t e l j a s e d m e r o u n u č a d i , koje je tetošila, Štitila i branila stara baka, 
supruga pokojnikova, dok i nju nedavno neshrva smrt u hladan grob. 

Sad je ta nejaka unučad ostala bez zaštite i pomoči, dapače dospjela je u takovo 
oskudno stanje, da je izvržena najvećoj biedi, buduč ono malo sirotinje, što joj osta 
poslie smrti branitelja, nije dovoljno ni toliko, da se mogu pogrebni troškovi namiriti. 

S toga apelujemo na dobrostivo srce vriednib Članova hrv.-slav. Šumarskoga 
družtva, da iz pieteta prema pokojnomu sudrugu nastoje o tom, da sa m i l o d a r i 
priteknu u pomoč biednoj sirotČađi. 

Posebice molimo gg. u p r a v i t e l j e gospodarstvenog ureda imovnih obdina i kr, 
ž u p a n i j s k e n a d s u m a r e , da takove milodare s a k u p i j a j u medju šumarskim 
činovničtvom svoga kraja i neka dostave uredoiČtvu „Šumarskoga lisfea", koje <̂ e pri-
poslane milodare na opredieljeno mjesto predati. 

Čestite darovatelje uz naznačaj milodara priobčiti će svojedobno ,,Sumarski lisf*. 
Urediiičtvo/ 

Dopisnica urednidtva. 
P. в. gg. dopisnikom V. P — cu u Kosinju. Priposlano priobdujemo u ovom broju. 

Javite se često. •— N. М—cicu u Jasenovcu. Žalimo, da ne možemo priobčiti Vašu 
kritiku, buduč nije posve s t v a r n a , a ne želimo izazvati prepirku, koja bi i Vam i 
dotičniku možebit nepovoljna bila. Inače biti de nam milo, ako se često javite, В. Н — ku 
u Glini. Molimo i drugi put. — М. K ~ č u u Brinju. Naknadno priposlano priobčiti 
demo u bududem broju, a po Vašoj želji dobiti ćete 5 likova. Javite se opet. — 
Prof. 0 . 0 , L i č a n i n u u Biogradu. Posliednji sastavak priobčiti ćemo buđudi put. 
Mislimo, da si nećemo ogriešiti dašu, ako Vaše sastavke izpravljamo prema jeziku, 
kojim piše naš Časopis. 

Gg, pisce ponovno molimo, da n e i z p i s u sve stranice arka, nego neka svoje 
sastavke onako upriljče, kako smo o tom kazali u 1. broju „Šum. lista* za mjesec 
siečanj. 

Osim toga upozorujemo gg. Članove Šum. družtva, da svoja pisma ili dopisnice o 
n a r u č b i časopisa i o eventualnih r e k l a m a c i j a h ne šalju uređničtvo, nego gosp. 
d r u ž t v e n o m t a j n i k u F . X. Kcsterčanku, pošto se uređničtvo ne bavi 8 mirui^hom 
i s odpremom đružtvenog Časopisa, a niti sa primanjem članarine. 

Uređničtvo. 

Uređničtvo i naklada hrv.-slav. šumarskoga družtva. — Tisak C. Aibrechta. 


